
„Dzeriet visi no tā.
Jo tās ir Manas.. asinis”

Mt. 26:27–28
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„ŠĪ KLINTS 
BIJA  

KRISTUS”

„..visi dzēruši to pašu garīgo dzērienu, jo tie dzēra no garīgās klints,  
kas tiem gāja līdzi, bet šī klints bija Kristus”   1. Kor. 10:4
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Dievs ir visžēlīgs. Viņš zina un 
saprot mūsu nastas. 1. vēstulē 
korintiešiem 10:1–4 Sv. Pāvils 

brīnišķīgi apraksta Dieva žēlsirdī­
bu, atgādinot par Viņa nepārtrauk­
to klātbūtni Savu cilvēku vidū, kad 
tie ceļoja cauri tuksnesim (2. Moz. 
13:21–22). Kad cilvēkiem sāka slāpt 
un tie bija noguruši, Dievs pavēlēja 
Mozum piesist pie akmens. Mozus 
paklausīja. No 1. Kor. 10:4 atainotās 
klints plūda ūdens, kas „bija Kris­
tus”. Dieva ļaudis atspirdzinājušies 
un stiprināti spēja turpināt savu ce­
ļojumu.

Dieva žēlastība nav mainījusies. 
Viņš joprojām iesaistās mūsu dzī­
vē, lai tev un man piedāvātu īpašu 
spēku dzīvē caur Kristu. Israēla tau­
tai tuksnesī Dievs sniedza atspirdzi­
nājumu no klints plūstoša ūdens vei­
dā, kas „bija Kristus” (1. Kor. 10:4). 
Šodien Dievs piedod, veldzē un sti­
prina mūs Svētajā Vakarēdienā ar 

Lai saņemtu īpašu spēku .. 

Ēdiet un  
dzeriet no 

Kristus
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Kopš pasaules pirmsākumiem visa radība klusībā nopūšas un cieš sāpes 

zem grēka lāsta (Rom. 8:22). Dieva svētība — mūsdienu tehnoloģijas — 

ir atvieglojušas mūsu fizisko nastu, taču mūsu dvēseli joprojām apgrūti­

na dzīves pagurums. Ikdienas darbu nasta, nesaskaņas ģimenē un laulī­

bā, kā arī saspīlētas attiecības ar draugiem bieži vien mums liek 

meklēt atvieglojumu. Mēs alkstam gūt atelpu no nebeidzamajām dzīves 

nastām!

maizi un vīnu. Gan maize, gan vīns 
„ir Kristus”. 

Diemžēl šodien daudzi cilvēki 
maizi un vīnu uzskata vienīgi par 
Kristus miesas un asins simboliem. 
Un tā iemesla dēļ, ka viņi uzticas 
savam saprātam, bet ne vienkāršai 
ticībai, kas paļaujas uz šo vareno 
Dieva noslēpumu, viņi liedz sev Die­
va īpašo piedošanas un spēka svē­
tību, ko Viņš piedāvā šajā svētajā 
sakramentā.

Dažreiz cilvēki atsakās no Svētā 
Vakarēdiena sakramenta, jo viņiem 
nav ticības, kas ļautu saprast, ko 
Dievs tiem ir devis. Tad mums jāat­
ceras kapteinis Viljams Blejs, kurš 
1793. gadā aizveda maizeskoka au­
gļus no Taiti Klusajā okeānā uz Karī­
bu salām. Jamaikieši maizeskoku 
iestādīja, taču atteicās ēst tā augļus, 
jo tie neaptvēra, ko šis koks viņiem 
var dot.

Turpinājums nāk. lpp.
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„�Patiesi liels 

ir dievbijības 

noslēpums”  
1. Tim. 3:16

bu, šķiet smieklīga. Arī Mozus laikos 
bija tādi, kas atteicās ar ticības acīm 
uzlūkot čūsku un pieņemt Dieva dzī­
vības apsolījumu. Tie noraidīja Dieva 
Evaņģēliju, jo tas šķita nesaprātīgs. 
Par savu neticību viņi samaksāja at­
tiecīgu cenu. Viņi nomira!

Šajā „Dzīvības vārda” numurā 
mēs aplūkojam vienu no Dieva vare­
nākajiem un lielākajiem noslēpu­
miem — Svēto Vakarēdienu. Mūsu gal­
venā uzmanība ir vērsta uz piedošanas, 
dziedināšanas, ticības un mūžīgās dzī­
ves svētībām, ko Kristus piedāvā ik­
vienam grēciniekam caur vienkāršu 
ticību Viņa dzīvību dodošajam Vār­
dam. Mēs pieminēsim vairākas nepa­
tiesas mācības, kas radušās gadsimtu 
gaitā, un ir likušas cilvēkiem atteik­
ties no Kristus vienkāršajiem vārdiem, 
kas apsola Viņa svētību.

NEATSAKIETIES NO DZĪVES!  
PRIECĪGI SAŅEMIET SPĒKU, KO  

DIEVS PIEDĀVĀ SAVĀ SAKRAMENTĀ
Kad Israēls savā ceļojumā tuksne­

sī bija noguris un izslāpis, Dievs lika 
Mozum piesist pie akmens, lai iegūtu 
atspirdzinošu un spēcinošu ūdeni. 
„Šī klints bija Kristus” (1. Kor. 10:4). 
Arī jūs savā dzīves ceļā varat justies 
mazliet noguruši. Taču nepadodieties! 
Svētība, ko Dievs caur Mozu sūtīja Sa­
viem cilvēkiem, ļoti palīdzēja, taču tā 
bija tikai ēna tam, ko tagad Kristus pie­
dāvā jums (Kol. 2:17). Caur savu ticī­
bu Kristum jūs esat daļa no jaunā Is­
raēla. Caur Kristus miesu un asinīm jūs 
saņemsiet piedošanu un šķīstīšanu, 
dziedināšanu un cerību. Kur ir piedo­
šana, tur ir arī dzīvība un pestīšana. 
Dievs jūs patiesi svētīs, kad jūs bau­
dīsiet maizi un vīnu, jo tie „ir Kristus”.

Šis varenais brīnums — saņemt Die­
va piedošanu un spēku caur Kristus 
patieso un fizisko klātbūtni Svētajā 
Vakarēdienā — ir skaidra Bībeles mā­
cība, kas šķiet neprātīga. Taču „Die­
va ģeķība ir gudrāka nekā cilvēki” 
(1. Kor. 1:25). Tādēļ tā vietā, lai ap­
šaubītu Kristus skaidros vārdus „Tā ir 
Mana miesa” un „Tās ir Manas asi­
nis”, priecāsimies par piedošanu, spē­
ku un cerību, ko Viņš jums piedāvā 
Svētajā Vakarēdienā.✞

Tāpēc turpmākos piecdesmit gadus 
maizeskoka augļi tika izbaroti cūkām. 
Tikai vēlāk cilvēki saprata, ka maizes­
koka augļi nodrošina uzturu un dod 
spēku. 

Tādā pašā veidā daudzi vēl šodien 
atsakās pieņemt Jēzu kā „dzīvības 
maizi”. Viņi liedz sev dalību kristīga­
jā sadraudzībā un neierobežotu garī­
gas barības krājumu no Dieva savai 
ticībai un dzīvei.

DIEVS IR NEIEROBEŽOTS
Protams, doma, ka Kristus ir fizis­

ki klātesošs Svētajā Vakarēdienā, ir 
prātam neaptverama. Taču Dievs nav 
ieslodzīts cilvēka saprāta robežās. 
Svētais Vakarēdiens ir varens Dieva 
brīnums. 

Pasaulē, kur visa izskaidrošanai cil­
vēki meklē zinātnisku pierādījumu vai 
pamatojumu, dažkārt ir grūti skaidri 
un bībeliski izprast Svētā Vakarēdie­
na sniegto svētību. Miljoniem cilvēku 
šodien Svēto Vakarēdienu uzskata ti­
kai par simbolisku piemiņas žestu, ne­
vis tic Jēzus vārdiem, ka tā Viņa patie­
sā miesa un asinis. Tādā veidā viņi liedz 
sev spēku, ko Dievs vēlas tiem dot.

Mums jānoraida jebkāda simbolis­
ka vai nepatiesa izpratne par Kristus 
skaidrajiem vārdiem „Tā ir Mana mie­
sa” un „Tās ir Manas asinis”. Tā vietā 
mums jāpievēršas šī svētā sakramen­
ta dzīvību dodošajai būtībai.

Nav iespējams pilnībā izskaidrot 
debesu noslēpumus ar pasaulīgiem pie­

mēriem. Kaut arī analoģijas šeit ir ne­
vietā, mēs piedāvājam šādu piemēru.

DIEVS DOD MUMS DZĪVĪBU!
Dievs Svētajā Vakarēdienā dod 

mums spēcinošu barību līdzīgi tam, 
kā Viņš dod barību visiem jaundzimu­
šajiem. Katrreiz, kad piedzimst bērns, 
un katrreiz, kad kāds zīdītājs dod dzī­
vību jaunai radībai, Dievs parāda Sa­
vu žēlastības brīnumu. 

Labam dzīves sākumam ikvienam 
jaundzimušajam ir nepieciešama šī 
neparastā barība, kas dod dzīvību, vei­
do muskuļus un kaulus un atvaira sli­
mības. Tieši tādēļ pirmajās dienās pēc 
mazuļa piedzimšanas māte dod jaun­
dzimušajam pienu, kas ir spēcināts ar 
dzīvību dodošām īpašībām, no kurām 
dažas atrodamas arī asinīs.

Mums piedzimstot, Dievs dod mums 
dzīvību asinīs un caur tām (5. Moz. 
12:23). Kad mēs dodamies ceļojumā 
cauri dzīvei, Viņš turpina mūs spēcināt 
caur augšāmceltā Kristus patieso mie­
su un asinīm. Spēcināti ar Kristus asi­
ņaino nāvi un augšāmcelšanos, mēs 
varam būt droši, ka mums ir spēks cī­
nīties pret sātanu.

VIENKĀRŠI TICIET KRISTUS  
SKAIDRAJIEM VĀRDIEM

Ja jums šķiet, ka Kristus vārdi „Tā 
ir Mana miesa” un „Tās ir Manas asi­
nis” ir vairāk simboliski kā burtiski, 
uzmanieties! Daži cilvēki, kas ļāva 
saprātam aizvietot vienkāršu ticību, 
Vecajā Derībā tika pazudināti. 4. Mo­
zus grāmatā 21:5–9 mēs lasām, ka 
daži Dieva cilvēki atteicās ticēt Viņa 
vārdam. Tādēļ Dievs „uzsūtīja tautai 
dzēlīgas čūskas; tās sakoda tautu, un 
daudzi.. nomira. .. Un Tas Kungs sacī­
ja uz Mozu: „Darini sev čūskas tēlu 
un liec to par zīmi; un katrs, kas sa­
kosts un to uzlūkos, tas dzīvos.” Un 
Mozus izveidoja vara čūsku, un viņš 
to uzcēla par zīmi. Un notika, ja čūska 
kādu sakoda, tad tas uzlūkoja vara 
čūsku un PALIKA DZĪVS”. 

Uzlūkot čūsku spieķa galā, lai iz­
vairītos no nāves, šķiet zinātniskā fan­
tastika. Vēl vairāk — daudziem šodien 
skatīšanās uz čūsku, meklējot palīdzī­
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6 .  L a i d i e n s

Visnopietnākajā tikšanās brīdī šaurā lokā ar 

Saviem mācekļiem naktī pirms Savas nāves 

Svētā Vakarēdiena ievadīšanai Jēzus sacīja 

mazāk kā piecdesmit vārdu. Tomēr pēdējos 

gados Baznīcā ir vērojamas lielas pretrunas 

par to, ko Jēzus gribēja pateikt, sacīdams: „Tā 

ir Mana miesa.. Tās ir Manas asinis.” Ņemot 

vērā visnepārprotamāko Jēzus vārdu nozīmi, 

šis DZĪVĪBAS VĀRDA numurs centīsies at­

jaunot Jēzus Svētā Vakarēdiena mācību un 

īpašo svētību, ko Dievs piedāvā Savai Baznī­

cai caur šo Sakramentu.

Š a j ā  n u m u r ā  l a s i e t
  2  Atspirdzinājums tavai dzīvei

  6 S aprāts vai ticība

  8  Jēzus vienmēr ir ar jums

14 T ā par jums tiek dota

15 T icības saknes

16 � Jautājumi un atbildes skaidrākai 

sapratnei

18 R akstiet to skaidri un ticiet droši!

20  Meklējiet Svētajos Rakstos!

24  Kristus vārdi ir dzīvība

26 I eskats vēsturē

28  Atcerieties agapi!

30  Cilvēka jautājumi, Dieva atbildes

31 S vētā Vakarēdiena svētības

DZĪVĪBAS VĀRDS
atzīst Svētos Rakstus par vienīgo 
ticības un dzīves normu. To pašu 
apgalvo arī citi grupējumi, konfe­
sijas un sektas, taču pamatojas 
pieejā un interpretācijā, ko iz­
virzīja luteriskie reformatori. 
Viņi tiecās atjaunot baznīcu sas­
kaņā ar Kristus, apustuļu un pra­
viešu mācību, tādēļ mācīja, ka: 
Dieva vārds ir noteicošais; Kris­
tus ir dzīvais un mūžīgais šī vārda 
iemiesojums; Svētais Gars izraisa 
ticību vienīgi caur Dieva vārdu 
un sakramentiem; visai mācībai 
jākoncentrējas uz Kristus personu 
un darbu, tādējādi atspoguļojot 
arī pareizu Bauslības un Evaņģē­
lija izpratni.

STARPTAUTISKIE 
PĀRSTĀVJI 

Aleksandrs Bite

Endrjū Elisa

Sergejs Gluškovs

Vjačeslavs Horpinčuks

Genādijs Koņins

Konstantīns Komarovs

Vsevolods Litkins

Žāms Fūks Mings

Paulo Moises Nerbas

Mindaugs Sabutis

Tīts Salumē

Ansī Simojoki

Dereje Tilahuns

Jānis Vanags

Kas no iesākuma bija — 

DZĪVĪBAS VĀRDS
1. Jņ. 1:1 

DZĪVĪBAS VĀRDA (GOOD NEWS) abonements (četri žurnāla numuri) maksā 15 ASV dolārus, 
abonējot uz ASV, Kanādu un Meksiku, un 22 ASV dolārus — uz visām pārējām valstīm. Lūdzam 
veikt maksājumus tikai ASV valūtā. DZĪVĪBAS VĀRDS iznāk angļu, krievu, ukraiņu, ķīniešu, 
spāņu, portugāļu, franču, latviešu, lietuviešu, baltkrievu, suahili, malagasu, korejiešu, slovaku, 
amharu, arābu un taizemiešu valodā. Nosūtiet čeku ar šādiem saņēmēja rekvizītiem: GOOD 
NEWS, 6973 Chippewa St., St. Louis, MO 63109-3061, USA. Lai iegūtu sīkāku informāciju, 
zvaniet: 314-645-1919 vai 1-800-778-1132.
Svēto Rakstu citāti no Bībeles latviešu tulkojuma 1965. gada izdevuma. — R.: LBB.

Uz vāka: Džordžo Vasari (1511–1574). Krustā sišana. S. Maria del Carmine, Florence, Itālija. Scala / Art Resource, Ņujorka.

DZĪVĪBAS VĀRDU (GOOD NEWS) vairākās valo­
dās publicē Konkordijas misijas biedrība. Adrese: P. 
O. Box 8555, St. Louis, MO 63126, USA.
Galvenais redaktors: Voless Šulcs.

Iespiests ASV, 2008. Redakcijas adrese: 
GOOD NEWS, 6973 Chippewa St.,  
St. Louis, MO 63109-3061, USA.

Did you want this to change 
from the way we’ve done it 
in the past (different verse)?

This is the verse you gave me for 
this issue: Es jums pasludinu lielu 
prieku (Lk. 2:10)





Viena no lielākajām Dieva 

svētībām, ko Viņš ir devis 

Savai Baznīcai, ir Svētā 

Vakarēdiena sakraments. 

Taču tā vietā, lai vienkārši 

ticētu Jēzus skaidrajiem 

vārdiem, šodien daudzi 

Pestītāja vārdiem piešķir 

citu nozīmi. Tādēļ šie 

cilvēki neglābjami liedz 

sev Dieva svētību, ko 

Viņš piedāvā caur Savu 

Sakramentu. Tālāk uzdotie 

jautājumi un sniegtās 

atbildes palīdzēs jums 

izprast Bībeles mācību 

par Svēto Vakarēdienu, 

balstoties uz Dieva  

atklāto Vārdu, nevis 

cilvēka saprātu. 

SAPRĀTS VAI TICĪBA?

Rodēns, Domātājs.

6





„�Pasaule ar savu 

gudrību Dievu 

Viņa gudrībā  

neatzina”
1. Kor. 1:21

 „Pārbaudait paši sevi, vai stāvat ticībā”
2. Kor. 13:5

Sakot „Tā ir Mana miesa” un „Tās ir Manas asi-
nis”, Jēzus gribēja teikt, ka maize un vīns sim-
bolizē Viņa miesu un asinis.

Balstoties uz loģiku un saprātu, Jēzum nav ie­
spējams vienlaicīgi būt fiziski klātesošam de­
besīs un uz zemes. 

Kopš Kristus laikiem ir pastāvējuši dažādi vie­
dokļi par to, vai Svētajā Vakarēdienā Kristus ir 
„fiziski” vai tikai „simboliski” klātesošs.

1

2

3

ATBILDES
1.	 Nē. Jēzus domāja to, ko Viņš teica, 

un teica to, ko Viņš domāja. Ja Jē­
zus būtu gribējis teikt, ka maize un 
vīns tikai „ataino” vai simbolizē 
Viņa miesu un asinis, Viņš tā būtu 
darījis. Jēzus runāja uzmanīgi. Kad 
Viņš vēlējās izmantot simbolus bur­
tisku izteicienu vietā, Viņš tā arī 
skaidri darīja. Izsakoties līdzībās, 
Jēzus teica: „Dieva valstība ir kā..”. 
Iedibinot Svēto Vakarēdienu, Jēzus 
neteica, ka maize un vīns ir kā Viņa 
miesa un asinis. Viņš teica, ka tie 
ir. Jēzus zināja, kad runāt burtiski 
un kad runāt tēlaini. Viņš nekad ne­
bija apmulsis, tādēļ Viņš nekad ne­
jauca divus saziņas pamatveidus. 

2.	 Jā! Balstoties uz cilvēka saprātu, tas 
noteikti šķiet neiespējami, ka Jēzus 
ir klātesošs uz zemes un debesīs vi­
enlaicīgi. Taču Dievs nav ierobežots 
saprātā. Ja Jēzus teic, ka Viņš ir fi­
ziski klātesošs Svētajā Vakarēdienā, 
mēs ticam šai dievišķajai patiesībai. 
Jēzus teica: „Mani vārdi ir patiesī­
ba.”

3.	 Nē. Kaut gan šo Dieva brīnumu nav 
iespējams izprast ar saprātu, Kris­
tus ir fiziski klātesošs sakramenta 
maizē un vīnā. 1500 gadu pēc Kris­
tus augšāmcelšanās un debesbrau­
kšanas liela daļa kristīgo baznīcu 
uzturēja šo pārliecību un mācīja, ka 

Svētais Vakarēdiens ir viens no Die­
va varenajiem brīnumiem. Refor­
mācijas laikā Mārtiņš Luters uzstā­
ja, lai Baznīca turpinātu mācīt par 
Kristus patieso klātbūtni Svētajā 
Vakarēdienā. Taču citi protestantu 
reformatori rakstīja un mācīja, ka 
Jēzus vārdi par Vakarēdienu bija 
tikai simboliski. Šī Kristus skaidro 
vārdu sagrozīšana pārvērš Svētā 
Vakarēdiena būtību: no metodes, 
kādā Dievs dāvā svētības Saviem 
bērniem, tas kļūst par bezjēdzīgu, 
uz cilvēku orientētu ceremoniju.✞

„Šīs pasaules gudrība ir Dieva priekšā ģeķība”
1. Kor. 3:19

SAPRĀTS VAI TICĪBA?
JĀ NĒ

JAUTĀJUMI
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Dorē brīnišķīgā glezna, kas attēlo eņģeļu ieskautā Kristus debesbraukšanu, ir 

saviļņojošs skats. Taču mākslinieks ir uztvēris kādu citu bieži neievērotu sa­

jūtu. Paskatieties uzmanīgi uz mācekļiem kreisajā apakšējā stūrī, kas „cieši 

skatījās uz debesīm” (Ap. d. 1:10–11). Vai tiešām viņi jutās tā, kā mākslinieks viņus ir at­

tēlojis — vieni un pamesti? Kaut arī viņi varēja būt izmisuši, debesbraukšana nebija viens 

no Kristus sekotāju skumjākajiem brīžiem. Kā mēs to zinām? Mēs to zinām, jo evaņģēlists 

Lūka mums vēstī, ka mācekļi atgriezās Jeruzalemē ar lielu prieku, slavēdami Dievu (Lk. 

24:52–53).

LĪGAVAINIS NAV ATSTĀJIS SAVU LĪGAVU
Kristus sauca Baznīcu zemes virsū par Savu „Līgavu” (Jņ. 3:29; Jņ. atkl. 21:9). Mēs tāpat zinām, ka Kristus, Līga­

vainis, ir uzņēmies mūžīgas saistības pret Baznīcu un ka Viņš nav pametis Savu pirmo mīlestību (Ef. 1:13–14). Pēc 
Savas dzīves upurēšanas Savai Līgavai Līgavainis uzkāpa debesīs, lai sēstos „pie Dieva labās rokas” (Kol. 3:1), taču 
Viņš nav pametis Savu Līgavu.

Jēzus deva solījumu Saviem mācekļiem un arī mums, sacīdams: „Es esmu pie jums ik dienas līdz pasaules ga­
lam” (Mt. 28:20). Jēzus ir mums tuvāk kā jebkad, jo Viņš „uzkāpis augstāk par visām debesīm, lai visu piepildītu” 
(Ef. 4:10). Viņš ir pie Tēva „labās rokas”, tas ir, tādā stāvoklī, lai visuvareni svētītu un aizsargātu mūs (2. Moz. 15:6–12; 
Ps. 20:6; 63:8).

Naktī, kad Kristus ievadīja Savu Svēto Vakarēdienu, Viņš sacīja, ka Viņa saistība ar mums un klātbūtne turpinā­
sies mūžīgi. Jēzus teica: „Tanī dienā jūs atzīsit, ka Es esmu Tēvā un jūs Manī, un Es jūsos” (Jņ. 14:20). Tagad mēs izpē­
tīsim šo noslēpumu.

ZĪME, KAS SNIEDZ PIEPILDĪJUMU
Dievs saprot mūsu, grēcinieku, vajadzības. Mūsu lielākā vajadzība ir zināt, ka katram no mums ir piedots un ka mēs 

esam mīlēti par spīti mūsu kļūmēm. Mūsu žēlsirdīgais Kungs arī saprot mūsu vajadzību būt sadraudzībā ar Viņu un 
citiem cilvēkiem mums apkārt. Dievs brīnumaini piepilda šo īpašo vajadzību caur Savām īpašajām dāvanām, kas 
slēpjas kristību un Svētā Vakarēdiena sakramentā. Šie divi sakramenti ir Dieva unikālā saziņa ar mums. Tie ir Viņa 
vārdi, papildināti ar darbiem, kas ir uztverami ar mūsu sajūtām — redzi, dzirdi, garšu un tausti. Tādēļ, kad Dievs Svē­
tajā Vakarēdienā savieno Savu svēto Vārdu ar pasaulīgo maizi un vīnu, tie kļūst par īpašām un pārliecinošām zīmēm, 
kas ne tikai norāda mums uz Viņa iemiesoto mīlestību, žēlastību un piedošanu, bet arī sniedz šīs svētības Viņa paša 
miesā un asinīs.

„UN REDZI, ES ESMU PIE 
JUMS IK DIENAS LĪDZ  
PASAULES GALAM”

Mt. 28:20

Turpinājums nāk. lpp.
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Dieva sniegtajā garīgajā atbrīvošanā caur Viņa Dēla nāvi. 
Viņš viens ir atbrīvojis mūs no mūsu grēka lāsta un mū­
žīgā nolādējuma, kādu esam pelnījuši (Kol. 1:12–14).

KRISTUS VARENĀ KLĀTBŪTNĒ MŪSU VIDŪ
Taču tas nav viss. Dievs tāpat arī zina par izaicināju­

miem, ar kādiem mums jāsastopas neticīgajā pasaulē. 
Viņš jo īpaši apzinās mūsu cīņu ar grēcīgo miesu un sāta­
nu (1. Jņ. 2:26). Vērojot mūsu bezcerīgo cīņu, Dievs izdo­
māja plānu mūsu glābšanai. Viņš sūtīja Kristu zemes virsū, 
lai Viņš kļūtu par tādu pašu cilvēku kā mēs. Būdams Cil­
vēka Dēls, Kristus arīdzan cīnījās ar cilvēka grēcīgo dabu 
(Ebr. 4:15). Viņš tika kārdināts tieši tāpat, kā tiekam kār­
dināti mēs (Lk. 4:2–13), Viņš izjuta zaudējuma sāpes (Jņ. 
11:35), Viņš ēda (Lk. 24:42–43) un Viņš gulēja (Lk. 8:23). 
Jēzus pilnībā bija cilvēks, un tas mums ir liels mierinājums. 
Mēs zinām, ka Jēzus patiesi izprot mūsu grūtās dienas. Pa­
turot to prātā, mums ir īpaši svarīgi zināt, ka tad, kad Jē­
zus uzkāpa debesīs un pazuda no Savu mācekļu redzeslo­
ka (Ap. d. 1:9), Viņš neatmeta Savu cilvēcisko dabu. Tieši 
otrādi, šajā dabā ir tas, ka Viņš „uzkāpis augstāk par visām 
debesīm, lai visu piepildītu” (Ef. 4:10).

Tādēļ tas, ka Jēzus joprojām ir apveltīts ar cilvēcisku 
dabu, mums ir liels iedrošinājums. Kristus, mūsu debesīs 
uzkāpušais Kungs, joprojām fiziski ir ar mums. Kā patiess 
Dievs un patiess Cilvēks Viņš ik dienas ir kopā ar mums 
un visu Savu asinīm izpirkto Baznīcu. Jēzus zina mūsu ik­
dienas cīņas, un Viņam ir vara palīdzēt mums, kad tas ne­
pieciešams (Ebr. 4:16). No visām lietām, ko mēs zinām, la­
bākās ziņas un lielākais mierinājums ir tas, ka Jēzus ir ar 
mums.

Kā noguruši ceļinieki uz šīs zemes mēs esam svētīti ar 
piemiņu, ka mūsu augšāmcēlušais un debesīs uzkāpušais 
Kungs Jēzus vairs neierobežo Savu cilvēcisko dabu (Jņ. 
20:19). Reiz mūsu dēļ Jēzus pazemoja Sevi un uzņēmās 
mūsu cilvēcīgo vājumu, lai ciestu un nomirtu par mūsu 
grēkiem, lai izpatiktu Savam Debesu Tēvam un pilnībā pa­
beigtu mūsu glābšanu.

Pabeidzis šo uzdevumu, Jēzus tagad valda kā mūsu uz­
varošais Kungs, ko iecēlis Viņa Tēvs. Visa radība debesīs 
un uz zemes tagad pakļaujas Viņam (Kol. 1:17). Kāds 
prieks ir zināt, ka Jēzus izmanto Savu varu mūsu labā un 
mums par svētību!

Kādas lieliskas ziņas! Uz to šajā DZĪVĪBAS VĀRDA 
numurā mēs liekam uzsvaru: Jēzus spēks un svētība ta­
gad pie mums nāk īpašā un brīnumainā veidā caur Viņa 
asinīm un miesu un Svētā Vakarēdiena maizi un vīnu. 
Mēs šo maltīti nesagatavojam. Pats Kristus ir uzklājis gal­
du un sagatavojis ēdienu. Mums tikai jāsaņem tas un jā­
bauda ticībā!

PĒDĒJĀ GRIBA UN TESTAMENTS
Vārdi, ar kuriem Kristus iedibināja Svēto Vakarēdie­

nu: „Tā ir Mana miesa.. Tās ir Manas asinis,” ir Kristus 
pēdējā griba un testaments. Tā kā tas aizstāj Pashā, Kun­
ga Mielasta tradīcijai ir dziļas vēsturiskas saknes. Kris­
tus ievadīja Svēto Vakarēdienu Pashā laikā, kad jūdu tem­

MĪLESTĪBAS VADĪTS, DIEVS RĪKOJAS PIRMAIS
Lai saprastu Dieva brīnišķo žēlsirdību un mīlestību, 

mums jāaplūko Viņa sākotnējais, žēlastības pilnais pestī­
šanas darbs, kas sākas ar kristību sakramentu. Šeit Dievs 
paraksta mūsu adoptācijas dokumentus. Tie parakstīti ar 
paša Jēzus asinīm. Ar kristību ūdeni un atjaunojošo Vār­
du Svētais Gars ieceļ mūs jaunā, brīnišķīgā stāvoklī. Kaut 
arī mēs esam pazuduši grēcinieki, mēs kļūstam par iz­
pirktiem svētajiem un Dieva svētās ģimenes locekļiem. 
Topot savienoti kristībā ar mūsu Pestītāju, mēs iegūstam 
Viņa dzīves, nāves un augšāmcelšanās svētību (Rom. 6:3; 
Gal. 4:5; Ef. 1:5). Tādēļ kristības ir Dieva visīpašākā zīme. 
Taču šī Dieva darbu zīme ir kas vairāk, nevis tikai zīme 
vai simbols. Caur šo dievišķās adoptācijas un atdzimšanas 
darbību žēlastībā tiek pabeigta pilnīga visu mūsu grēku 
piedošana (1. Pēt. 3:21).

DIEVA JAUNAIS ŽĒLASTĪBAS DARBSE
Kristības ir pirmais solis Dieva žēlastībā un mūsu svētī­

tā uzņemšana Dieva valstībā. Kristībā mēs kļūstam par Die­
va bērniem un visas mūsu dzīves laikā nepārtraukti saņe­
mam Viņa svētības. Tāpat kā bērnam ir nepieciešama vecāku 
mīlestība un viņu sagādāta barība, arī mums vajadzīga 
mīlestība, barība un iedrošinājums mūsu dzīves ceļojumam 
(Rom. 8:18–19; 2. Kor. 5:1–2). Tādēļ, lai mūsu augšanas un 
nobriešanas procesā mūs pabarotu un stiprinātu, Dievs mī­
loši sniedz mums īpašo barību, ko Viņa Dēls sagatavoja 
naktī pirms asiņainās sišanas krustā (1. Kor. 11:23–26).

Lai saprastu, kas notika, kad Jēzus ievadīja Svēto Vaka­
rēdienu, mums jāatsauc atmiņā tas, ka Kristus krustāsi­
šanas priekšvakarā visa Jeruzaleme bija aizņemta ar ga­
tavošanos Pashā jeb pāriešanas svētkiem (Lk. 22:7–8). 
Šīs ikgadējās svinības bija nolicis Dievs. Tajās jūdi atce­
rējās vēsturisko un liktenīgo nakti, kad pirms vairākiem 
gadu simtiem Dievs visuvareni atbrīvoja Savu izredzēto 
tautu no ilgas verdzības Ēģiptē (2. Moz. 12). Lai sagatavo­
tos Israēla dievišķajai atbrīvošanai, Dievs sūtīja nāves 
eņģeli, lai tas paņemtu katras Ēģiptes ģimenes pirmdzim­
tā dzīvību. Lai nāves eņģelis neaiztiktu Viņa bērnu mājas, 
Dievs pavēlēja katrai Israēla ģimenei nosmērēt savu māju 
durvju stabus ar nevainīga jēra asinīm. Tas kalpoja par 
zīmi nāves eņģelim, ka tas nedrīkst aiztikt šīs Dieva cil­
vēku mājas un tam ir jāpaiet tām garām. Tad Dievs lika 
Israēlam nekad neaizmirst, ka viņus neatbrīvoja viņu pašu 
upuri vai svēta dzīvošana, bet gan Dieva spēks un žēlas­
tība (5. Moz. 6:12; 20–23). Tādēļ katru gadu Pashā svinē­
šana bija kas vairāk nekā tikai vēsturiska atceres diena. 
Ikgadējos Pashā svētkos visi to dalībnieki atkal tika apvie­
noti žēlastības Dieva priekšā, kurš pasargāja viņu senčus 
no nāves eņģeļa (2. Moz. 3:8).

Šodien ikgadējā Pashā svinēšana par godu Dieva veik­
tajai Israēla atbrīvošanai no verdzības Ēģiptē ir aizstāta 
ar ko citu. Caur Savu jauniedibināto pestīšanas mielas­
tu, kas jāsvin „bieži”, Jēzus, mūsu Pestītājs, atbrīvo mūs 
no mūsu pašu garīgā grēka gūsta. Tāpat kā ebreju Pashā, 
Svētais Vakarēdiens tika iedibināts kā kas vairāk nekā 
tikai Kristus krustāsišanas atcere un vairāk kā tikai vien­
reizējs notikums. Svētais Vakarēdiens regulāri apvieno mūs 
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pļos tika izlietas īstas dzīvnieku asinis un ēsts īsts Pashā 
ēdiens. Asinis bija Dieva un Viņa tautas derības reālā iz­
pausme (2. Moz. 24:8; 3. Moz. 16; 17:11). Jēzus Savu jau­
no derību padarīja pilnīgi skaidru, kad, daloties ar maizi 
un vīnu, Viņš vienkārši, bet pārliecinoši teica: „Tā ir Mana 
miesa.. Tās ir Manas asinis.” Dažas baznīcas māca, ka 
Svētajā Vakarēdienā Jēzus ir klāt tikai garīgi vai caur 
Kristus „atceri”. Bībele mums māca citādi, jo mēs lasām 
Kristus skaidros vārdus: „Tā ir Mana miesa.. Tās ir Ma­
nas asinis.”

Jēzus patiesā miesa un asinis apliecināja šīs jaunās de­
rības patiesumu, par ko Viņš runāja Savā pēdējā maltītē 
(Lk. 22:20). Jēzus vārdi par jauno derību ir jāuztver bur­
tiski. Mēs varam saprast Kristus vārdu īpašo nozīmi la­
bāk, ja iedomājamies, ka pirms nāves esam atstājuši tes­
tamentu, kas svētītu un dotu labumu mūsu bērniem. Mūsu 
pēdējā gribā mēs noteikti vēlamies, lai mūsu vārdi tiktu 
izpildīti tā, kā mēs to gribējām — burtiski. Tomēr, ja kāds 
nolemj, ka mūsu pēdējā griba tulkojama simboliski, tas 
nozīmētu, ka mūsu griba netiktu izpildīta tā, kā mēs to vē­
lējāmies. Mūsu bērni negūtu nekādu labumu no svētībām, 
ko bijām viņiem iecerējuši. Tādā pašā veidā Jēzus domā­
ja to, ko Viņš teica Savā pēdējā gribas izpausmē un derībā 
ar Viņa Baznīcu: „Tā ir Mana miesa.. Tās ir Manas asinis.. 
jums.” Nevienam zemes virsū nav varas mainīt šos dzīvību 
dodošos Kristus vārdus (Gal. 1:8–9; Jņ. atkl. 22:18–19).

NOSLĒPUMS, TOMĒR ĪSTENĪBA
Zinātnes instrumenti un cilvēka sajūtas nevar ne izana­

lizēt, ne konstatēt Jēzus miesas un asins klātbūtni Svētajā 
Vakarēdienā. Mēs nevaram konstatēt Kristus miesu un 
asinis nevienā maizes vai vīna molekulā. Mēs arī neapgal­
vojam, ka šī maize un vīns izzūd (1. Kor. 11:27). Svētā Va­
karēdiena sakramentā Jēzus ir fiziski klātesošs tādā vei­
dā, kā Viņš nav nekur citur, tādēļ tā ir Viņa sakramentālā 
klātbūtne. Savā sakramentālajā klātbūtnē mūsu Kungs Jē­
zus, kurš ir klātesošs it visur kā mūsu Radītājs, tagad pa­
zemojas, lai skartu mūs šajā brīnumainajā Mielastā. Viņš 
ir mums fiziski tuvāks, kā Viņš reiz bija pie ganiem, kas 
metās ceļos pie Viņa siles pirmajos Ziemassvētkos.

Jēzus teica: „Ņemiet un ēdiet.” Svētajā Vakarēdienā 
mēs esam līdzdalīgi Kristū ar muti. Taču šāda ēšana nelī­
dzinās nevienai citai, jo mēs bioloģiski nenokožam Viņa 
miesas gabalu un nesagremojam to. Tā ir sakramentāla ēša­
na. Kāds noslēpums mūsu cilvēciskajai sapratnei! Mēs pa­
ļaujamies uz šo noslēpumu, jo tā pamats ir Jēzus, kurš ir 
Patiesība (Jņ. 14:6). Mēs ticam Viņa vārdiem: „Tā ir Mana 
miesa.. Tās ir Manas asinis.” Viņš ir Dievs, un tas, ko reiz 
teica eņģelis, arī ir patiesība: „Jo Dievam nekas nav neie­
spējams” (Lk. 1:37).

Mākslinieki apzinās, ka Jēzus mācībā un kalpošanā Svētais Vakarēdiens ieņem centrālo vietu. Viņi daudzos veidos ir 
mēģinājuši attēlot to vietu un vidi, kurā Kristus iedibināja Svēto Vakarēdienu. Šis Kristus un Viņa mācekļu attēls, kurā 
viņi ir redzami, kopīgi baudot Svēto Vakarēdienu, palīdz atcerēties, ka Svētais Vakarēdiens nav maltīte, ko baudīt vien­
atnē. Tā vietā Kristus sniedz mums Savu miesu un asinis caur maizi un vīnu. Viņš iedibināja šo maltīti visiem, kas tagad 
ir sadraudzībā Viņa miesā. 
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saulīgo dienišķo maizi un dzīvību. Mēs tāpat atzīstam mūsu 
nepieciešamību pēc Jēzus kā pēc mūsu debesu mannas. 

Tāpat kā Israēls, kas reiz senatnē klīda pa tuksnesi, arī 
mēs visi esam grēcinieki. Mēs sūdzamies, ienīstam un tu­
ram ļaunu prātu. Mūsu grēcīgās dabas dēļ mēs neesam 
ne cienīgi, ne piemēroti nokļūt apsolītajā zemē — debesīs. 
Tādēļ ar lielu pazemību un pateicību mēs tuvojamies gal­
dam, pie kura mūs aicina Visuaugstākais, kas piedod visu. 
Kad mēs dalāmies Viņa grēku attīrošajā miesā un asinīs, 
mums tiek atgādināts, ka, ja mēs patiesi esam Viņa pie­
pildīti, mēs esam Viņam līdzīgi. Sekojot Viņa piemēram, 
mēs piedodam tiem, kas grēko pret mums (Ef. 4:32). Tēv­
reizē mēs arī apliecinām, ka tikai Kristus spēkā mēs tie­
kam pasargāti no visa ļaunā. 

Kad Tēvreizē esam publiski atzinuši to, ka mēs visi 
esam Dieva pazudušie dēli un meitas, mēs ejam pie mūsu 
žēlsirdīgā Debesu Tēva svētku galda. Mūs katru aicina Viņa 
Dēls, kas ir gan Namatēvs, gan Ēdiens. Šis Mielasts mums 
sniedz brīnišķīgu vēsti par salīdzināšanos ar mūsu Kun­
gu! (Lk. 15:22–24).

ĢIMENE SVIN
Kad mēs ejam pie Kristus Svētā Mielasta, Viņš mums, 

grēciniekiem, dod Sevi. Šis sakraments ir vieta pateicībai 
un priekam. Mums, kristiešiem, var pietrūkt daudz kā, pie­
mēram, stabilas darba vietas, materiālu lietu vai labas ve­
selības. Taču caur Svētā Vakarēdiena bagāto mantojumu 
Kristus mūs dara bagātus Dieva acīs (Lk. 12:32). Šīs īpa­
šais Mielasts mums māca, ka pasaulīgās lietas nekad ne­
nodrošina laimi. Tikai Dieva dzīvību dodošās mīlestības 
dārgums Viņa Dēla personā, jā, Viņa patiesajā miesā un 
asinīs, var nodrošināt mums ilgstošu un mūžīgu prieku 
(Jņ. 3:16). 

Katru reizi, kad svinam šo Sakramentu, mēs zinām, ka 
tas, kas liek Svēto Vakarēdienu galdā (mācītājs vai pries­
teris) nav tas, kas padara šo Mielastu īpašu vai barojošu; 
Mielasts nes piedošanu un dzīvību no Tā, kurš ar Savām 
izlietajām asinīm ir padarījis šo Mielastu nevainojamu, 
sagatavojis un sniedzis to mums (Jņ. 14:6; Ebr. 7:27). 

Tādā pašā veidā tās nav mūsu izjūtas vai liecība ci­
tiem brāļiem un māsām ēdot, kas padara šo Mielastu īpa­
šu; tas ir Devējs, Jēzus Kristus, kas ir prieks un galvenais 
šajā Svētajā Mielastā. Mēs neko nevaram pielikt klāt 
Svētajam Vakarēdienam. Mēs varam vienīgi dalīties Kris­
tū, mūsu debesu mannā, un varam tapt spēcināti no Viņa 
miesas un asinīm maizes un vīna veidā. 

Mūsu prieks top lielāks ikreiz, kad Kristus mūs sapul­
cina kopā kā ģimeni. Viņš nomira, „lai savāktu vienko­
pus izklīdinātos Dieva bērnus” (Jņ. 11:52). Svētajā Vakar­
ēdienā Jēzus Sevi apvieno ar mums, mūs ar Sevi un arī 
mūs pašus savā starpā (Mk. 14:24). Viņš sapulcina mūs 
pie Sava galda kā kviešu graudus vienā klaipā. Un Viņš 
mūs padara par vienu, gluži kā tiek salasītas atsevišķas 
vīnogas, lai pagatavotu Svētā Vakarēdiena vīnu. Ne caur 
cilvēka izveidotām organizācijām vai tautām, bet caur Viņa 
Vārdu un sakramentiem mēs, Baznīca, esam viens vesels. 
Vienīgi Kristus padara mūs par jaunas pasaules ģimenes 

DZĪVĪBU DODOŠA MALTĪTE!
Kad Kristus krustāsišanas priekšvakarā nolēma dot 

Sevi Saviem sekotājiem īpašā veidā, Viņš to darīja maltī­
tes veidā. Tas nebūs pārsteigums tiem, kas pārzina Bībeli. 
Vēstures gaitā Dievs ir mācījis, uzturējis un svētījis Savus 
cilvēkus caur īpašām maltītēm. 

Četrdesmit gadu ilgajā ebreju ceļojumā cauri tuksnesim 
Dievs viņiem deva mannu no debesīm. Dievs šo īpašo mal­
tīti deva ne tikai, lai pabarotu ebreju miesu, bet arī, lai 
apliecinātu Savu pastāvīgo un dāsno klātbūtni viņu vidū 
(2. Moz. 16:32–35). Bībelē tālāk izskaidroti citi Dieva 
darbi, kas norāda uz lielāku patiesību un svētību, ko Viņš 
dod visiem cilvēkiem. Piemēram, kad Israēls klīda pa sau­
les izkaltēto tuksnesi, Dievs lika ūdenim brīnumaini plūst 
no akmens, lai tas remdētu viņu slāpes un uzturētu viņus 
pie dzīvības (2. Moz. 17:1–7). Apustulis Pāvils vēlāk skaid­
ro, ka šis notikums norāda uz brīnumaino, slāpes remdējo­
šo, dzīvību uzturošo dāvanu, ko Dievs tagad piedāvā baudīt 
vīna izskatā no Mūžīgā Akmens, Jēzus Kristus (1. Kor. 10:4). 
Jēzus pats ir teicis: „Ja kam slāpst, tas lai nāk pie Manis un 
dzer!” (Jņ. 7:37). Atsauce uz dzīvību dodošo mannu, ko Dievs 
deva Saviem cilvēkiem tuksnesī, atrodama arī Jēzus teikta­
jos vārdos Jāņa evaņģēlijā 6:57–58.

KRISTUS JAUNĀ DERĪBA
Kad Jēzus iedibināja Savu Svēto Mielastu, Viņš mums 

deva Savas asinis kā līdzekli, kas sniedz mums Viņa jau­
nās derības svētības. Kristus asinis, kas Lielajā Piektdie­
nā tika izlietas Viņa krustāsišanā, aizstāja pirmo derību, 
ko Dievs bija noslēdzis ar Saviem Pashā ļaudīm Sinaja 
kalnā. Šī senā derība bija slēgta ar upurēto dzīvnieku asi­
nīm. Jaunā derība ir slēgta ar Kristus asinīm.

Jēzus ir patiesais grēcinieku Pashā Jērs. Viņa asinis nes 
pasaules grēku (Jņ. 1:29; 1. Jņ. 1:7). Katrā Svētajā Vakarē­
dienā mūsu Kungs, reiz sists krustā, bet tagad uzvarošs 
un dzīvs, pieņem mūs katru ar patieso miesu un asinīm, kas 
uztur mūsu dzīvību Viņa jaunajā miesā, Baznīcā. Tāda ir 
labā vēsts par Viņa patieso klātbūtni. 

GATAVI VIŅA APSOLĪJUMAM
Kā grēcinieki, kas tic Kristus solījumam, kristieši ar 

prieku nāk pie Dieva galda. Jēzus saka: „Svētīgi izsalkušie 
un izslāpušie pēc taisnības, jo tie tiks paēdināti” (Mt. 5:6). 
Kristus pats ir izveidojis un izpircis mūs, līdz ar to Viņš vie­
nīgais var apmierināt mūsu lielākās vajadzības (Ps. 63:1; 
Jņ. 6:35).

Gatavojoties mūsu Kunga pielūgšanai un pagodināša­
nai Svētajā Vakarēdienā, Baznīca vēsturiski ir teikusi Svē­
to lūgšanu. Šajā lūgšanā mēs atzīstam mūsu lielo nepiecie­
šamību pēc mūsu Pestītāja. Tā kā Kristus mūs aicina pie 
„mūsu Tēva debesīs”, mēs ar lielu prieku ejam pie Dieva 
galda. Caur Kristus miesu un asinīm, kas mums tiek dotas 
atkal un atkal, mēs ar Dieva žēlastību tiekam apstiprināti 
par mantiniekiem un Kristus valstības pilsoņiem (Ef. 1:7–8).

Jēzus ir Dieva vārds, ko mēs svētījam mūsu vidū. Mēs 
atzīstam, ka esam atkarīgi no Dieva, jo Viņš mums dod pa­
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brīža bija uzkāpis, Dievs sūtīja Savus vēstnešus, kas mā­
cekļiem atgādināja: „Šis Jēzus, kas uzņemts prom no jums 
debesīs, tāpat nāks, kā jūs Viņu esat redzējuši debesīs aiz­
ejam” (Ap. d. 1:11).

Svinot Svēto Vakarēdienu, mēs fiziski satiekam un uz­
ņemam Kristu. Tas ir lielākais prieks mūsu dzīvē. Taču mūs 
gaida vēl varenāka svētība un prieks: vairāk kā 380 vietās 
Bībele mums apsola acīm redzamu Kristus atgriešanos. 
Tieši tādēļ, slavējot un lūdzot Dievu, kristieši bieži lieto 
vārdu „maranata”, kas nozīmē „nāc, Kungs Jēzu!”. Taču, 
pirms Viņš atgriežas visiem redzamā spožumā, mēs Viņu 
nākam satikt pieticīgā mielastā, ko dēvē par Svēto Vaka­
rēdienu. Mēs aicinām viens otru nākt un piedzīvot Svēto 
Rakstu aicinājuma patiesumu: „Baudiet un redziet, cik Tas 
Kungs ir labs” (Ps. 34:9).

SVĒTAIS VAKARĒDIENS NES LABAS ZIŅAS
Svētajos Rakstos Dievs mums pavēl būt krietniem, pa­

tiesiem un mīlošiem. Taču Raksti tāpat norāda, ka līdz ie­
iešanai debesu valstībā mums nemitīgi jācīnās ar mūsu 
grēcīgo dabu, kas neļauj mums būt tādiem cilvēkiem, par 
kādiem Dievs mūs ir radījis. Tieši tāpēc Evaņģēlijs nav 
jāuztver kā dažu, iespējams, noderīgu padomu krājums. 
Patiesībā tā ir labā vēsts tieši mums, grēciniekiem. 

Labā vēsts ir šāda: mūsu svētais Pestītājs, klātesot Svē­
tajā Vakarēdienā, pievienojas mums, grēciniekiem, kam 
bezgalīgi pietrūkst Viņa svētuma. Kristus klātbūtne un 
Viņa savienība ar mums nav balva par mūsu labajiem dar­
biem; Viņš mums to dāvā tieši tajā brīdī, kad atzīstam 
savu vājumu. Viņš aicina mūs likt savas cerības uz Viņa žē­
lastību, jo Viņš ir vienīgais, ko Dievs Tēvs reiz sūtīja, lai 
mūs atpestītu (Lk. 19:10, Jņ. 3:16–17).

Ikvienam viesim, kas ieradies uz Kristus pestīšanas 
Mielastu, Viņš izsaka uzaicinājumu: „Es vēlos, lai jūs ne 
tikai dzīvotu, bet gan dzīvotu caur Mani.” Šajā Mielastā 
Viņš pasniedz pats Sevi, lai mums „būtu dzīvība un pār­
pilnība” (Jņ. 10:10).

Svētais Vakarēdiens mums atgādina vienu no Dieva 
apsolījumiem: „Arī līdz jūsu vecuma dienām Es palikšu 
tas pats, Es jūs nesīšu, kamēr jūs paliksit sirmi. To Es da­
rīju līdz šim, un arī turpmāk Es to jums darīšu, Es jūs ne­
sīšu un jūs izglābšu” (Jes. 46:4).

Šajā vissvētākajā no mielastiem Jēzus nāk pie ikviena 
no mums, lai atklātu apslēpto (1. Kor. 13:12), taču godī­
bas pilno Dieva seju jeb vaigu (2. Kor. 4:6). Svētajā Va­
karēdienā Viņš, kas apsolīja: „Redzi, Es esmu pie jums ik 
dienas vienmēr,” dara vēl ko vairāk — mēs, kas esam pu­
tekļi un pīšļi, tiekam aicināti nomaļus, lai uzņemtu Viņa 
miesu un asinis, līdz ar to piedaloties „dievišķajā dabā” 
(2. Pēt. 1:4) tik intīmi un personiski, cik vien tas ir iespē­
jams uz šīs zemes. Jau tagad mēs varam baudīt paša Dzī­
vības koka augļus (Jņ. atkl. 2:7; 22:2)!✞

— Ričards Dž. Šuta un Aleksandrs Bite

locekļiem, kad mēs kļūstam vienoti ar tiem, kas patiesi 
atzīst Viņu par savu Kungu (1. Kor. 1:10; 10:17; Ef. 4:4). 
Tāpat caur šo Mielastu Viņš dod mums spēku atmest savu 
egocentrisko dabu un nodoties mūsu vispasaules ģimenei ar 
tās daudzajām vajadzībām (Jņ. 13:14–15; Ap. d. 2:42–45).

APLIECINĀSIM VIŅA KLĀTBŪTNI
Svētais Lūka mums vēstī, ka pēc Jēzus uzkāpšanas de­

besīs Viņa mācekļi nezaudēja drosmi un neizklīda. Gluži 
otrādi, viņi ik dienas apmeklēja templi, kur „teica un sla­
vēja Dievu”, visticamāk arī stāstot par Viņa brīnišķīga­
jiem darbiem (Ps. 105:1–2). Mūsu Kunga Mielasts mums 
sniedz tādu pašu prieku un spēku slavēt Viņu arī grūtībās. 
Svētais Vakarēdiens ir Dieva īpašā metode, kas ļauj mums 
saņemt Kristus miesas un asins neredzamo svētību. Taču 
drīz pār mums nāks vēl lielāka svētība. Mūsu neredzamais 
Kungs būs mums visiem redzams (Mt. 24:30). Līdz tai lie­
lajai un brīnišķīgajai dienai „..cikkārt jūs no šīs maizes 
ēdat un no šī biķera dzerat, pasludiniet Tā Kunga nāvi, tie­
kāms Viņš nāk” (1. Kor. 11:26). Un līdz Viņa redzamajai 
atgriešanās dienai Viņa neredzamā klātbūtne mūsu vidū 
Svētajā Vakarēdienā atgādina un ļauj mums aizsniegt tos, 
kas joprojām nav daļa no Viņa miesas. Šī iemesla dēļ Jē­
zus Savā žēlastībā mūs aicina un dod mums spēku aicināt 
mūsu draugus un kaimiņus uzticēties Viņam kā Glābējam, 
pirms viņiem būs jāstājas Viņa kā mūžīgā Soģa priekšā 
(Mt. 28:19–20; Ap. d. 1:8).

DEBEŠĶĪGS ĒDIENS
Skatoties uz brīnišķīgo Dieva žēlastību pret Saviem cil­

vēkiem, mēs redzam, ka, par spīti viņu šaubām, bailēm, 
ciešanām un zaudējumiem, Israēla tauta sasniedza Apso­
līto zemi. Šai ceļā viņus uzturēja Dieva dotā debesu man­
na (5. Mozus 8:3; Ps. 78:24; Jņ. 6:31). Tagad mēs, Dieva 
jaunais Israēls, caur ticību uz Kristu arīdzan esam ceļā uz 
Apsolīto zemi debesīs (Ebr. 13:14). Katru dienu mūsu ceļā 
mūs baro un uztur Jēzus Kristus, debesu sūtītā Dzīvības 
Maize. Šīs īpašās barības dēļ mēs, tāpat kā apustuļi pēc Jē­
zus uzkāpšanas debesīs, varam ar lielu prieku atgriezties 
no Kunga galda, stiprināti ikdienas dzīvei. Kristus patie­
sā miesa un asinis ļauj mums slavēt Viņu par Viņa klātbūt­
ni. Viņa solījums tik tiešām ir patiess: „Es esmu pie jums 
ik dienas līdz pasaules galam.”

Pirmie kristieši par Svēto Vakarēdienu runāja kā par 
barību svētceļnieku ceļā uz savām īstajām mājām. Kā 
„nemirstības ēdiens” Kristus nāk pie mums katrā Svētajā 
Vakarēdienā, lai vairotu ticību mūsu ceļā un dotu mūžī­
gās dzīvības cerību. Šī cerība nav veltīga, jo tās pamats ir 
Jēzus, kuru nespēja uzvarēt pat nāve (1. Pēt. 1:21). Apvie­
nojot mūs Svētajā Vakarēdienā Savā augšāmceltajā mie­
sā, Jēzus personīgi garantē arī mūsu miesas augšāmcelša­
nos, „jo Es dzīvoju, un jums būs dzīvot” (Jņ. 14:19).

Svētā Vakarēdiena nobeigumā Jēzus mācekļiem teica: 
„Es vairs nedzeršu no vīnakoka augļiem līdz tai dienai, 
kad Es to no jauna dzeršu Dieva valstībā” (Mk. 14:25). Un, 
kad mācekļi bažīgi raudzījās debesīs, kurās Kristus pirms 
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Tā par 
jums tiek  
dota
Šajā DZĪVĪBAS VĀRDA numurā 

jūs atradīsiet interesantu lasām­
vielu un iespaidīgus mākslas dar­

bus. Ir aizraujoši palūkoties uz vietu, 
kur pirmo reizi tika svinēts Svētais 
Vakarēdiens. Ir svarīgi atzīmēt arī to, 
ka dažādiem cilvēkiem ir dažādi vie­
dokļi par to, ko Jēzus domāja, teik­
dams: „Tā ir Mana miesa” un „Tās ir 
Manas asinis.” Taču svarīgākais, ko 
Kristus vēlas, lai jūs atcerētos, ir šis: 
Viņš sagatavoja Svēto Vakarēdienu kā 
dāvanu, „kas par jums TIEK DOTA”! 
(Lk. 22:19).

DIEVS JŪS MĪL
Par spīti grēkiem vai neveiksmēm 

jūsu dzīvē Dievs joprojām jūs mīl ar 
nevainojamu un beznosacījuma mī­
lestību. Viņš vēlas, lai jūs Viņu pazītu 
personīgi, ne tikai ar prātu. Dievs Sa­
vā žēlastībā dedzīgi vēlas, lai pēc Viņa 
vārdu dzirdēšanas no Svētajiem Rak­
stiem jūs savās sirdīs būtu pārlieci­
nāti par Viņa nevainojamo piedoša­
nu Viņa krustāsistā un augšāmcēlušā 
Dēla patiesajā miesā un asinīs.

Iespējams, ka šobrīd jums šķiet, 
ka jums dzīvē iet tīri labi. Taču dziļi 
sirdī jūs apjaušat arī nepieciešamību 
pēc Dieva. Jūsu dvēsele ilgojas pēc 
Dieva personīgākā veidā, ko spēj pie­
pildīt vienīgi Kristus. Iespējams, jums 
ir ļoti laba fiziskā veselība, taču jūs 
esat garīgi izsalkuši vai pat garīgā ba­
dā. Šajā brīdī Jēzus jums saka: „Ja 
kam slāpst, tas lai nāk pie Manis un 
dzer!” (Jņ. 7:37).

Gustavs Vegeners (1817–1877). Svētais Vakarēdiens (fragments). 
SuperStock.

Gadsimtiem ilgi Bībeles pētnieki 
Svēto Vakarēdienu ir salīdzinājuši ar 
laulību. Pirms laulībām divi cilvēki 
pakāpeniski iepazīst un saprot viens 
otru. Viņu mīlestība un draudzība kul­
minē, kad viņi stājas visciešākajā 
draudzībā, tiekot apvienoti kā viens 
laulībā Kristū. Līdzīgi ir pēc pirmās 
iepazīšanās ar Jēzu: jūs Viņu iepazī­
siet labāk, lūdzot Viņu un lasot Svētos 
Rakstus, kas liecina par Viņu. Jūsu dzi­
ļi personīgās attiecības ar Kristu kul­
minē tad, kad jūs saņemat Viņu fizis­
ki Svētā Vakarēdiena maizē un vīnā. 

NEATLIECIET
Neatlieciet uz vēlāku laiku Kristus 

iepazīšanu šajā visintīmākajā un per­
soniskākajā veidā. Ja jūs pašlaik ne­
esat kristietis, atrodiet cilvēkus, kas 
skaidri sludina un māca Jēzus Kris­
tus vārdus. Vaicājiet mācītājam, lai 
viņš iepazīstina jūs ar Kristus un Viņa 
Baznīcas pamata doktrīnām. Pārlieci­
nieties, vai šī draudze vai cilvēku gru­
pa māca par Kristus PATIESO KLĀT­
BŪTNI Svētajā Vakarēdienā. Tur, kur 
Kristus ir patiesi klāt Svētajā Vakarē­
dienā, jūsu ticība tiks stiprināta ar 
Viņa Vārdu, kas piedāvā jums ticības 
un dzīvības dāvanas. 

PĀRBAUDIET SEVI! SAGATAVOJIETIES 
SAŅEMT SAVU KUNGU!

Gaidot šo īpašo tikšanos ar Kristu 
un citiem Viņa draudzes locekļiem, se­
kojiet Dieva Vārda padomam: pārbau­

diet sevi, lai pārliecinātos, ka esat pa­
tiesi sagatavojies noteiktajā veidā: 
„..lai cilvēks pats sevi pārbauda..” 
(1. Kor. 11:28). (Mēs esam iekļāvuši 
padomus sevis pārbaudei šī numura 
16.–17. lpp.)

Ar atjaunotu prātu gatavojoties ie­
pazīt Kristu personīgi caur Viņa dā­
vanu — Viņa miesu un asinīm, piepil­
diet šo gaidīšanas laiku ar lielu prieku. 
Svētie Raksti skaidro, ka Viņa krus­
tāsišanas priekšvakarā Jēzus un Viņa 
mācekļi kopā svinēja viņu pēdējo mal­
tīti. Šajās piedošanas, jauna spēka un 
cerības uz dzīvi svinībās viņi dziedāja 
pateicības dziesmu (Mk. 14:26).

SVINIET!
Lai šī piedošanas, prieka un cerību 

svinēšana ir daļa no jūsu jaunās dzī­
ves Kristū! Nedzīvojiet vairs ar sajūtu, 
ka esat viens. Jēzus patiešām tā domā, 
teikdams: „Es esmu pie jums ik die­
nas līdz pasaules galam.” Viņš patie­
šām ir klātesošs Svētajā Vakarēdienā. 
Jūs esat izpirkts Kristū, un jums ir pil­
nībā piedots (1. Pēt. 1:18–19). Kristū 
jums ir jauna nākotne un iespēja Die­
va žēlastībā sākt jaunu dzīvi! Priecājie­
ties ik dienu. Un sviniet ar lielu prieku, 
jo Kristus teic, ka Viņa dzīvību dodošā 
miesa un asinis ir „PAR JUMS”!✞

Lk. 22:19
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Dzīvība”
Ir cilvēki, kas tic, ka, iedibinot Svēto 

Vakarēdienu, Jēzus tiešām domā­
ja: „Tā ir Mana miesa.. un asinis.” 

Citi uzskata, ka Jēzus tikai teica: „Tas 
SIMBOLIZĒ Manu miesu un asinis.” 
Vēstures gaitā vienmēr ir bijuši tādi cil­
vēki, kas teikuši: „Tam patiešām nav tik 
lielas nozīmes, ko jūs domājat par šiem 
Jēzus vārdiem.” Taču starpība starp 
pretējiem uzskatiem par šiem Jēzus 
īpašajiem vārdiem ir tikpat liela kā star­
pība starp mirušu koku un dzīvu koku.

Visi Jēzus vārdi ir gan pati dzīvība, 
gan arī dzīvības devēji. „Vārdi, ko Es jums 
runāju, ir gars un dzīvība” (Jņ. 6:63). Ja 
mēs ticam Kristus vārdiem ar savu ticī­
bu, mēs varēsim baudīt un saņemt solī­
juma augļus, ko Viņš sniedz mums Sa­
vos vārdos: „Tā ir Mana miesa, kas par 
jums tiek dota; tās ir Manas jaunās de­
rības asinis, kas par daudziem tiek iz­
lietas” (Mt. 26:26–28; Mk. 14:22–24; 
Lk. 22:19–20; 1. Kor. 11:24–25). Saņe­
mot Jēzus miesu un asinis, mēs saņe­
mam piedošanu, kas nopelnīta caur Viņa 
miesu un asinīm pie krusta. Kristus Sak­
raments ir Evaņģēlijs. Kur ir piedošana, 
tur ir arī dzīvība un glābšana.

Ja mēs ticam 

Kristus 

vārdiem un 

solījumiem, 

mēs esam 

„līdzīgi 

kokam, kas 

stādīts pie 

ūdens upēm” 

ps. 1:3

„Vārdi, ko Es jums runāju, ir.. 

Jņ. 6:63

Ja mēs sakām, ka vienkārši nevaram 
ticēt Jēzus skaidrajiem vārdiem: „Tā ir 
Mana miesa,” tad mēs īstenībā atzīstam 
mūsu neticības iemeslu vai sakni: paļau­
šanos uz mūsu saprātu, nevis ticību. Ja 
mēs atsakāmies ticēt Jēzus vārdiem, 
mēs sev liedzam svētības vai augļus, ko 
Viņš žēlastībā vēlas mums dot. Protams, 
Svētais Vakarēdiens nav vienīgais veids, 
kādā Kristus piedošanas vārds nāk pie 
mums. Mēs saņemam piedošanu, kad tā 
tiek pasludināta Evaņģēlijā, taču, ja mēs 
neticam Kristus vārdiem un solījumiem, 
kad Viņš nāk pie mums dziļi personīgā 
veidā Svētajā Vakarēdienā, mēs nicinām 
Viņa Vārdu un apdraudam mūsu glāb­
šanu.

Taču, ja mēs esam iesakņoti Dieva 
ticības dāvanā un vienkārši ticam Jēzus 
skaidrajiem vārdiem, ko Viņš sacīja Sa­
vas krustāsišanas priekšvakarā, tad mū­
su dzīve būs kā dzīvs, zaļš koks, kas pie­
pildīts ar piedošanu un cerību! „Līdzīgs 
kokam, kas stādīts pie ūdens upēm.. un 
kam lapas nesavīst” (Ps. 1:3).✞
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JAUTĀJUMI UN ATBILDES

Jautājums: Kādēļ daži kristieši ļauj ik­
vienam, kas sevi sauc par kristieti, lai arī 
kam viņš tic, piedalīties Svētajā Vaka­
rēdienā, bet citas kristiešu draudzes 
izrāda mīlestību un bažas par tiem, kam 
ir tiešām atļauts baudīt Vakarēdienu?

Jautājums: Kurš tad nav cienīgs un nav 
sagatavots?

Jautājums: Kā cilvēks var novērst 
nedrošību un raizes par to, ka viņš nav 
cienīgs saņemt Svēto Vakarēdienu, un 
tā vietā būt pārliecināts un ar prieku 
saņemt šo Sakramentu?

Jautājums: Kā pirms Svētā Vakarēdi­
ena saņemšanas mēs varam pārbaudīt 
sevi?

Atbilde: šīs bažas nesakņojas konfesiju tradīcijās. Tās ir paša Dieva 
bažas, kā Viņš to pauž caur Sv. Pāvilu, sakot: „Bet lai cilvēks pats sevi 
pārbauda, un tā lai viņš ēd no šīs maizes un dzer no šī biķera. Jo, kas 
ēd un dzer, tas ēd un dzer sev pašam par sodu, ja viņš neizšķir Tā Kun­
ga miesu” (1. Kor. 11:28–29). Sv. Pāvils teic, ja cilvēks neapzinās svēto 
dārgumu, ko Kungs šeit piedāvā, viņš to izmantos nepareizi Dievam 
par nepatiku. 

Piemēram, ja cilvēks lieto noteiktas zāles un tad nezinot ieņem citas 
zāles vai vielu, kas ir pretrunā ar pirmajām zālēm, tas var izraisīt nopiet­
nas problēmas un, iespējams, beigties letāli. 

Tāpat, ja cilvēka uzskati ir pretrunā ar Kristus mācību vai ja šis cil-
vēks tīši piekopj grēcīgu dzīvesveidu, kas ir pretrunā ar Kristus mācību, 
un ja viņš piedalās Svētajā Vakarēdienā, tad viņš tiek sodīts. Apustulis 
Pāvils teic, ka Kristus Evaņģēlijs (Sakraments ir Evaņģēlijs) dažiem ir 
dzīves smarža, bet citiem — nāves smarža (2. Kor. 2:14–15).

Atbilde: Cilvēks, kas netic vārdiem „..dotas un izlietas par jums grēku 
piedošanai” vai kas apšauba šos vārdus, nav cienīgs un nav sagata-
vots. Visiem ar sirdi jātic vārdiem „par jums”. 

Atbilde: Sekojot Sv. Pāvila padomam „pārbaudīt sevi” (1. Kor. 11:27–32) 
un tad pilnībā nododoties Kristus beznosacījuma solījumu žēlastī-
bai.

Atbilde: Mums jāpārbauda sevi, lai uzzinātu, vai
A. � Mēs nožēlojam savus grēkus (Ps. 38:18). „Dievišķas skumjas dod 

atgriešanās svētību, ko neviens nenožēlos; bet pasaulīgās skum-
jas nes nāvi” (2. Kor. 7:10). 

B.  ���Mēs ticam mūsu Glābējam Jēzum Kristum un Viņa vārdiem Sakra-
mentā (Lk. 22:19–20). „Pārbaudait paši sevi, vai stāvat ticībā, izme­
klējiet paši sevi” (2. Kor. 13:5).

K ad Jēzus teica: „Dzeriet visi no tā” (Mt. 26:27), Viņš aicināja visu Savu Baznīcu, 
Savu svēto Līgavu svinēt Svēto Vakarēdienu kopā ar Viņu. Taču Dievs arī zina, ka 

Viņa Baznīcā nepārtraukti pastāv nepatiesas mācības, pārpratumi un pat ķecerības par 
to, kas ir Kristus un Viņa darbi. Šī iemesla dēļ mūsu mīlošais Dievs teic, ka, pirms svi-
nam Svēto Vakarēdienu un stājamies vispersoniskākajās attiecībās ar Viņa Dēlu Jēzu, 
mums ir „sevi jāpārbauda” (1. Kor. 11:28). Ja mēs baudām Svēto Vakarēdienu bez sevis 
pārbaudīšanas, kā Dievs to no mums prasa, mēs vienkārši neesam gatavi Viņa uzņem-
šanai.

SKAIDRĀKAI IZPRATNEI
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Jautājums: Kad mēs cienīgi saņemam 
Sakramentu?

Jautājums: Cik bieži cilvēkam būtu 
jāsaņem Svētais Vakarēdiens?

Jautājums: Vai tie, kas ir vāji savā 
ticībā, var nākt pie Kunga Galda?

Jautājums: Kur slēpjas patiess cienī­
gums?

Jautājums: Kam nebūtu jāsaņem šis 
Sakraments?

Jautājums: Kāpēc kristiešiem ir tik liels 
prieks pieredzēt Kristus patieso klātbūtni 
katru reizi, kad tie saņem Svēto Vaka­
rēdienu?

C. �� Ar Svētā Gara palīdzību mēs plānojam mainīt savas grēcīgās dzī­
ves. „..jums jāatmet vecais cilvēks, kas savu kārību pievilts iet bojā, 
un jāatjaunojas savā sirdsprātā un jāapģērbj jaunais cilvēks, kas 
radīts pēc Dieva patiesā taisnībā un svētumā” (Ef. 4:22–24).

Atbilde: Mēs saņemam to cienīgi, kad mēs ticam Kristum un Viņa vār-
diem: „Dotas un izlietas par jums grēku piedošanai.”

Atbilde: Reformācijas laikā luterāņi turpināja kopš Bībeles laikiem ie-
sākto Baznīcas tradīciju saņemt Svēto Vakarēdienu vismaz katru svēt-
dienu un svēto dienu (AC XXIV).

Atbilde: Jā, jo Kristus ievadīja šo Sakramentu ar mērķi stiprināt un 
vairot mūsu ticību. „Es ticu, palīdzi manai neticībai!” (Mk. 9:24). „Kas nāk 
pie Manis, to Es tiešām neatstumšu” (Jņ. 6:37).

Atbilde: Patiess cienīgums slēpjas ticībā šiem vārdiem: „Dotas un iz-
lietas par jums grēku piedošanai.”

Atbilde: Sakraments nebūtu jāsaņem: tiem, kuri ir atklāti bezdievīgi un 
nenožēlo savus grēkus, un arī tiem, kas iesaistās nekristīgos reliģiskos 
rituālos; tiem, kuri nepiedod, atsakās samierināties (tādā veidā parādot, 
ka viņi īsti netic tam, ka Dievs arī viņiem piedos); cilvēkiem ar svešiem 
reliģiskiem uzskatiem, jo Svētais Vakarēdiens ir ticības vienotības iz-
pausme; tiem, kas nespēj pārbaudīt sevi, piemēram, bērniem, cilvēkiem, 
kas nav saņēmuši pareizus norādījumus, vai tiem, kas neapzinās savu 
rīcību. „Lai cilvēks pats sevi pārbauda, un tā lai viņš ēd no šīs maizes un 
dzer no šī biķera” (1. Kor. 11:28).

Mācītājiem kā Dieva noslēpumu namturiem (1. Kor. 4:1) ir vislielākā 
atbildība par tiem, kas tiek pielaisti pie Svētā Vakarēdiena. Tāpat atbildī­
ga ir arī draudze un dievgaldnieks.

Atbilde: Daudzu cienītais un godātais agrīnās Baznīcas tēvs Hriso­
stoms saka: „Šis noslēpums rada jums debesis zemes virsū. Steidzie-
ties uz debesu vārtiem, jā, uz debesu debesīm un skatieties apkārt! 
Tad jūs redzēsiet lietas, par kurām stāstīts (tas ir, par Sakramentu), jo 
tas, kas debesu debesīs ir visdārgākais, to es jums rādīšu, ka tas ir 
zemes virsū. Jo pilīs vissvarīgākās nav sienas, ne arī zelta jumts, bet 
kunga miesa, kas sēž tronī; tā arī debesīs paša Kunga miesa ir vissva-
rīgākā, bet jums ļauts to redzēt zemes virsū. Jo es jums rādu nevis eņ­
ģeļus un erceņģeļus vai debesu debesis, bet Viņu, kurš ir viņu Kungs. 
Tagad jūs sapratīsiet, kā jūs varat redzēt zemes virsū to, kas ir visdārgā-
kais no visa, kas ir debesīs. Jūs ne tikai redzēsiet, bet arī sataustīsiet, 
jūs ne tikai sataustīsiet, bet arī ēdīsiet, un pēc tā saņemšanas jūs at­
griezīsieties mājās.”>
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D. Kuncela fotogrāfija.

NEŠAUBIETIES! 
TICIET KRISTUS GLĀBJO-

ŠAJIEM VĀRDIEM!
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JAUTĀJUMS IR IZŠĶIROŠS
Šis jautājums nav ne nesvarīgs, ne sīkumains. Daži 

saka: „Svarīgs ir Evaņģēlijs, nevis Svētais Vakarēdiens.” 
Taču Mārtiņš Luters, balstoties uz Dieva Vārdu, izskaid­
roja, ka SAKRAMENTS IR EVAŅĢĒLIJS! Jēzus teica, 
ka Svētais Vakarēdiens ir jaunā derība Viņa asinīs. Caur 
Sakramenta vārdiem mēs ne tikai dzirdam par Evaņģēli­
ju, bet arī saņemam Viņu, kas ir Evaņģēlija būtība. Tādēļ 
tas, kā jūs un es atbildam uz Jēzus vārdiem „Tā ir Mana 
miesa” un „Tās ir Manas asinis”, nosaka to, vai mēs saņem­
sim lielāko svētību, ko Dievs mums piedāvā caur Sak­
ramentu, vai arī, paļaujoties uz savu saprātu, mēs atraidī­
sim Viņa svētību.

Neļaujiet sātanam ievilināt jūs šīs domas lamatās, ka, 
pirms jūs noticat Dieva solījumiem un saņemat tos, vis­
pirms tie ir jāsaprot ar saprātu. „Jo, kad pasaule ar savu 
gudrību Dievu Viņa gudrībā neatzina, tad Dievam labpa­
tika izglābt ticīgos ar ģeķīgu sludināšanu” (1. Kor. 1:21).

Lai cik neprātīgi tas šķistu, saņemot Svēto Vakarēdie­
nu, jūs ne tikai atceraties, ko Kristus izdarīja jūsu labā 
pie krusta. Šajā Svētajā Mielastā jūs patiesi saņemat pašu 
Kristu. Jūs patiesi saņemat Viņa izpērkošās asinis, kas 
nomazgā visus jūsu grēkus! Jūs saņemat visas šīs svētī­
bas, jo, kad Jēzus teica: „Tā ir Mana miesa” un „Tās ir Ma­
nas asinis,” Viņš teica to, ko Viņš domāja, un domāja to, 
ko Viņš teica!

RAKSTIET TO SKAIDRI, TICIET DROŠI!
Nākamreiz, kad sātans jūs kārdina apšaubīt vārdus, ko 

Jēzus sacīja, iedibinot Svēto Vakarēdienu, paturiet prātā 
Lutera pieeju. Uzrakstiet „Tā ir Mana miesa” uz galda, kā 
to darīja Luters. Vai uzrakstiet to uz kartiņas un piesprau­
diet to pie sienas, kur jūs to regulāri redzat. Varbūt jūs 
pat vēlēsieties to uzrakstīt tieši uz sienas. Dažiem cilvē­
kiem tas var šķist ļoti muļķīgi. Taču ikreiz, kad sajūtam 
kārdinājumu apšaubīt Dieva Vārdu, uz spēles atkal tiek 
likta jūsu mūžība: debesis vai elle. Ticiet Dieva Vārdam! 
Saņemiet Sakramentu ar prieku un pārliecību ik reizi, kad 
tas tiek piedāvāts. Sakraments ir Evaņģēlijs. Nemēģiniet 
rast racionālu skaidrojumu. Vienkārši ticiet. Jūsu ticība 
Kristum un Viņa Vārdam ir Dieva dāvana. Šī Dieva žēlas­
tības dāvana Kristū jūs glābs. „Jo Dieva ģeķība ir gudrā­
ka nekā cilvēki, un Dieva nespēks ir stiprāks nekā cilvē­
ka” (1. Kor. 1:25).✞

— Rihards Cviks un Algurs Kerma

Sestdienā, 1529. gada 2. oktobrī 
sešos no rīta vairāk kā piecdes­
mit teologu un laju sapulcējās 

Marburgā, Vācijā. Šis agrā rīta pasā­
kums bija pirmā sēde garā sanāksmē. 

Turpmākajos gadsimtos šī sanāksme 
uzskatāmi norādīs uz to fundamentālo un 

absolūto atšķirību, kas turpina dalīt pa­
saules protestantus jautājumā par Svēto 
Vakarēdienu. Šajā vēsturiskajā tikšanās 
reizē, kas vēlāk kļuva pazīstama ar nosau­
kumu Marburgas kolokvijs jeb pārrunas, 
tās dalībnieki pievērsās Jēzus Svētā Vaka­
rēdiena iedibināšanas vārdu pareizai inter­
pretācijai. Šis vēsturiskais notikums līdz šai 
dienai norāda uz kļūdu, kas tiek pieļauta, 
liekot saprātu augstāk par Svēto Rakstu pa­

tiesību.

TICĪBA VAI SAPRĀTS
Divi galvenie šīs sanāksmes dalībnieki bija Mār­

tiņš Luters un Ulrihs Cvinglijs. Balstoties uz Svēta­
jiem Rakstiem, Luters nelokāmi pauda viedokli, ka, 
lai pareizi saprastu to, ko Jēzus domāja, iedibinot Svē­
to Vakarēdienu, mums jāpakļaujas Jēzus vārdiem 

ar ticību un neko neinterpretējot. No otras puses, 
Cvinglijs sacīja, ka Jēzus vārdu burtiskajai nozī­
mei nav jēgas. Tādēļ Cvinglijs uzstāja uz „sim­

bolisku” vai „garīgu” Jēzus vārdu interpretāciju.

JĒZUS DOMĀJA TO, KO VIŅŠ TEICA
Marburgas sanāksmē bija daudz diskusiju un strīdu 

par Jēzus vārdu „Tā ir Mana miesa” un „Tās ir Manas asi­
nis” nozīmi. Marburgas tikšanās bija pavērsiena punkts, 
diskusija, kas nosaka atbildi uz šo jautājumu līdz pat šo­
dienai. Mārtiņš Luters acīmredzot sajuta šī jautājuma 
svarīgumu. Tādēļ agrā sestdienas rīta sanāksmes sākumā 
LUTERA ROKA (kā tas attēlots augstāk) ATBĪDĪJA GAL­
DAUTU UN AR KRĪTU UZRAKSTĪJA UZ GALDA VIRS­
MAS: „TĀ IR MANA MIESA.” Šis solis nebija darbība, 
lai parādītu gudrību, bet tikai signāls no Lutera puses, ka 
diskusijas gaitā viss ir atkarīgs no burtiskajiem Jēzus vār­
diem. Šī jautājuma kulminācija, kā arī jautājums, kas ir 
aktuāls vēl šodien, ir šāds: kad Pēdējās Maltītes laikā kopā 
ar Saviem mācekļiem ceturtdienā pirms Savas nāves Jē­
zus ņēma maizi un vīnu un teica: „Tā ir Mana miesa” un 
„Tās ir Manas asinis”, vai Jēzus teica to, ko domāja, un 
vai Viņš domāja to, ko teica? Vai Jēzus patiesībā vēlējās 
teikt: „Tas „simbolizē” (tādēļ nav) Manu miesu”? 
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Debesu Tēvs, ļauj man caur Savu Svēto Garu uzņemt Dzī­
vības Maizi, kas nāk caur Tavu Vārdu šajā Bībeles izpētē. 
Lai es varu saskatīt, novērtēt un tad ar prieku saņemt Svē­
to Vakarēdienu, kas baro mani ar Tavu paša Dēlu, manu 
Kungu Jēzu Kristu. Āmen.

Cilvēki ne tikai vienkārši ēd, viņi pārtiku uzņem at­
sevišķās maltītēs. Maltītes ir nozīmīgas arī kā svi­
nību brīži ģimenes, draugu un plašākā lokā. Mal­

tīte ir ļoti personiska dāvana. Ja mums, piemēram, uzdāvina 
kurpju pāri, mēs saņemam kaut ko noderīgu. Taču, saņemot 
ēdienu, mēs iegūstam dāvanu, kas spēj uzturēt dzīvību. 
Dāvanas devējs patiesībā saka mums: „Es vēlos, lai jūs dzī­
votu.” Kad mēs dalāmies maltītē, mēs sakām: „Es vēlos, lai 
mēs dalītos dzīvībā no viena un tā paša avota.”

Naktī pirms krustāsišanas Jēzus iedibināja kādu īpašu 
Maltīti, ko Viņa Baznīcai būs baudīt līdz pasaules galam. 
Šai Maltītei ir daudz nosaukumu: Svētais Vakarēdiens, 
Kunga Mielasts, Svētais Mielasts, Sakraments, dievgalds. 
Šīs Svētās Maltītes dalībnieki pulcējas, lai saņemtu ko ļoti 
īpašu. Pētot Svētos Rakstus, mēs atklāsim Svētā Vakarē­
diena unikālās īpašības. 

TĀ NAV PARASTA ĒŠANA
  1. � Kāds reiz teicis: „Mēs ēdam, lai dzīvotu, nevis dzīvo­

jam, lai ēstu.” Regulāra veselīgas barības uzņemšana 
ir ne tikai patīkama; patiesībā tā ir nepieciešama, lai 
mēs izdzīvotu. Kas Ps. 145:15–16 ir teikts par to, kas 
mums dod barību un kāpēc tas tiek darīts?

  2. � Jēzus mums mācīja lūgt: „Mūsu dienišķo maizi dodi 
mums šodien.” Viņš atbild uz šo lūgumu atkal un at­
kal. Taču mums nepieciešams kas vairāk kā tikai die­
nišķā maize. Mūsu miesas vajadzības var tikt pilnībā 
apmierinātas, taču mums joprojām var kaut kā pie­
trūkt garīgi. Ko 5. Moz. 8:3, Mt. 4:4 un Jņ. 6:33–35 
Dieva Vārds mums māca par šo patiesību?

  3. � Jēzus bieži izmantoja maltītes, lai to dalībniekiem 
sniegtu kaut ko īpašu un pavēstītu viņiem kādu dziļā­
ku patiesību. Ko Jēzus darīja vienas īpašās maltītes 
laikā, kas aprakstīta Jņ. 2:1–11? Kā šis brīnums ir no­
saukts 11. pantā? Kādu lielāku patiesību šis brīnums 

atklāj par Jēzu atbilstoši Jes. 25:6–8? Ko simbolizē 
vīns? Lasiet Ps. 104:15a; Joēla 3:17–18; Am. 9:13–14! 
Ko atbilstoši Jēzus brīnumam, kas aprakstīts Jņ. 10–10b, 
mums sniegs Viņa klātbūtne? 

  4. � Tieši ēšanas laikā Jēzus bieži mācīja cilvēkiem garīgas 
patiesības. Kādu patiesību Lk. 7:36–50 Jēzus atklāja, 
sēžot pie pusdienu galda?

  5. � Dieva Vārds, kas ir mūsu garīgā barība, nāk pie mums 
rakstiskā veidā, Bībelē. Mēs lasām, pētām un izbau­
dām to, apcerot to un dzirdot tā sludināšanu. Ko caur 
šo Vārdu mums dod Svētais Gars? Lasiet 2. Tim. 3:16. 
Dievs ir paredzējis īpašu veidu, kādā mēs varam saņemt 
Viņa svētību. Kādā veidā Viņš mūs savieno ar Sevi, kā 
tas aprakstīts Mk. 14:22–24?

KURŠ IR AICINĀTS?
  6. � Jēzus mēdza ēst un dzert kopā ar grēciniekiem, par ko 

tika kritizēts (Mt. 9:10–11). Viņa žēlastība aicina visus 
saņemt dzīvību Viņā un no Viņa (Mt. 11:28; Jņ. 6:35–51). 
Bet vai Mt. 26:27 Viņš uz Savu īpašo Mielastu aicināja 
it visus?

KAS IR ĒDIENKARTĒ?
  7. � Naktī, pirms Jēzus izlēja Savas grēkus mazgājošās 

asinis, Viņš pasniedza Saviem mācekļiem kaut ko ne­
gaidītu. Uzmanīgi izlasiet Mk. 14:22, 24. Vai Jēzus sa­
ka: „Tā ir kā Mana miesa. Tās ir kā Manas asinis”? 
Vai Kristus teic, ka Viņš mums Sevi dod simboliski? 
Kādas īpašas dāvanas saskaņā ar 1. Kor. 11:23–27 un 
Mt. 26:26–28 tiek piedāvātas visiem, kas nāk pie šī 
Mielasta?

  8. � Kas saskaņā ar 1. Kor. 10:16 ir svētīts ar šo visperso­
niskāko dāvanu?

CIK LABS IR ŠIS ĒDIENS?
  9. �Svētais Vakarēdiens nav bezvērtīgu kaloriju uzkoda. 

Tiem, kas to saņem, šī Maltīte sniedz nesalīdzināmi ba­
gātu garīgu barību.

MEKLĒJIET SVĒTAJOS RAKSTOS
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Jēzus iedibināja šo īpašo Maltīti, piepildot solīju­
mu, kas pirmo reizi tika dots un piedzīvots seno ebre­
ju Pashā svētku maltītē. Kāds piepildīts solījums ir 
aprakstīts 2. Moz. 12:7–8, 13? Kā Rom. 5:9, Ef. 2:13 
un Ebr. 9:19–22 tālāk tiek izskaidrotas piepildītās svē­
tības, kas tagad tiek nodotas jums caur Jēzus miesu un 
asinīm?

10. � Kad personīgas traģēdijas, vāja ticība vai sātana uz­
brukumi vilina jūs domāt, ka Dievs ir tālu vai nerūpē­
jas par jums, kā Kunga Mielasts atvieglo šīs bažas? 
Lasiet Mt. 28:20; Lk. 10:9; Jņ. 14:18–20.

KĀ MĒS SAGATAVOJAMIES ŠAI MALTĪTEI?
	11. � Visi kristieši atzīst, ka Svētā Vakarēdiena baudīšanai 

ir nepieciešama Svētā Gara klātbūtne. Dažas kristīgās 
baznīcas apgalvo, ka tās vēršas (epiclesis) pie Svētā 
Gara, lai Tas pārvērstu maizi un vīnu Jēzus miesā un 
asinīs. Šāds uzskats par Svētā Gara lomu Svētajā Va­
karēdienā ir nepareizs. Ko dara Svētais Gars? Lasiet 
Mt. 5:6; Jņ. 16:8 un 1. Kor. 12:3.

	12. � Pirms nākšanas pie Tā Kunga Galda ir svarīgi tam kār­
tīgi sagatavoties. Ko iedvesmas pilnais apustulis Pāvils 
atgādina Korintas kristiešiem par pareizu garīgu saga­
tavošanos pirms nākšanas pie Vakarēdiena? Lasiet 
1. Kor. 5:7; 11:27–29. Kāds saskaņā ar Mt. 9:12–13; 11:28 
ir labākais veids, kā sagatavot sevi šim svētajam Mie­
lastam?

KĀPĒC MUMS JĀNĀK?
	13. � Dažas baznīcas runā par iešanu pie Dievgalda, lai pie­

dāvātu savu „upuri”. Citas baznīcas uzskata, ka šī Mal­
tīte ir pasākums, kad mēs parādām savu uzticību Kris­
tum un liecinām viens otram. Tas, ko Jēzus vēlas mums 
dot Svētajā Vakarēdienā, var tikt pārprasts un nepareizi 
pielietots. Ko Marijas un Martas atbildes Lk. 10:38–42 
māca šajā jautājumā? Ko Lk. 11:28; Jņ. 1:1, 14 un 17 
māca mums par galveno iemeslu, kāpēc mēs ejam pie 
Tā Kunga Galda?

LIELĀKĀS DZĪRES VĒL TIKAI BŪS
	14. � Baznīca savā liturģijā bieži teic, ka Svētais Vakarē­

diens ir nojausma un priekšvēstnesis par to, kas sagai­
dāms Pēdējās Dienas Mielastā. Kādā veidā mūsu mū­
žīgais prieks nākotnē ir nodrošināts, pateicoties šim 
vissvētākajam Mielastam? Lasiet Jņ. 6:35, 39–40; 11:25; 
14:19.

Mīļais Debesu Tēvs, mēs pateicamies Tev par to, ka caur 
Dieva Gara iedvesmoto Vārdu esam iemācījušies, ka Svē­

tajā Vakarēdienā Jēzus ar Savu patieso miesu un asinīm 
apvieno mūs ar Sevi. Kristus miesa un asinis ir nomazgā­
jušas mūsu grēkus. Tagad kā mūsu debesu Barība no de­
besīm Viņš baro mūsu ticību Viņam. Mēs gaidām to die­
nu, kad ar Tavu žēlastību Viņa neredzamā klātbūtne šajā 
Mielastā tiks nomainīta ar brīnišķo iespēju skatīt Viņu vai­
gu vaigā mūžīgi. Āmen.

ATBILDES
	  1. � Dievs radīja mūs, tādēļ Viņam rūp visas mūsu vajadzī­

bas, arī fiziskās. Šo rūpju dēļ Dievs dod mums cilvēkus, 
kas apstrādā zemi, Viņš sniedz labu laiku un sēklas, kas 
pārvērtīsies graudos, kas pabaros mūs (Ps. 104:14–17). 
Šis brīnišķais nodrošinājums liek mums pateicībā sla­
vēt Viņa vareno labestību pret mums. Kādas slavas 
dziesmas autors to labi pateicis šādiem vārdiem: „Mans 
Gans vada mani, zina manas vajadzības un apmierina 
tās.”

	  2. � Fizisks ēdiens pabaro mūsu miesu, taču tas nespēj 
remdēt cilvēka gara lielo izsalkumu un slāpes. Tikai 
Dievs cilvēka miesā spēj apmierināt gan miesu, gan 
dvēseli.

	  3. � Kaut arī būdams vienīgi viesis kāzās Kānā, Jēzus brī­
numaini pārvērta ūdeni, kas tika izmantots ebreju šķī­
stīšanas rituālos, par labāko vīnu, kādu viesi bija jeb­
kad baudījuši. Evaņģēlists Jānis sauc šo brīnumu par 
zīmi. Šī zīme norāda uz Kristu un lielajām dzīrēm, kas 
notiks Pēdējā Dienā, kad Dievs mierinās un izglābs 
Savus ļaudis. „Nāvi Viņš izdeldēs uz mūžīgiem laik­
iem” un „nožāvēs visas asaras no ļaužu vaigiem”.Vīns 
simbolizē laimes un pārpilnības dienas, ko Dieva Me­
sija nesīs šai pasaulē. 

Jēzus ir Dieva Radītāja klātbūtne, kas aizvieto vi­
sas formālās reliģijas. Jūdaismu, formālo reliģiju Kris­
tus laikā, Jņ. 2:6 simbolizē ūdens krūzes. Taču Kristus 
klātbūtne sniedz jaunu, prieka pilnu dzīvi. Viņš teica: 
„Es esmu nācis, lai tiem būtu dzīvība un pārpilnība” 
(Jņ. 10:10).

  4. � Kāda farizeja mājās Jēzus izmantoja maltīti, lai piedotu 
grēciniekam, kas nožēloja savus grēkus (Lk. 7:48). Šajā 
maltītē Jēzus attēloja, ka tur, kur ir Viņš, klāt ir arī die­
višķā piedošana un mūžīgā dzīve (Lk. 7:48–50).

	  5. � Dieva rakstītais Vārds ir nepieciešams turpmākai iz­
augsmei visos mūsu kristīgās dzīves aspektos, sākot 
no garīgo patiesību apgūšanas un beidzot ar konkrē­
tiem veidiem, kā mums jāizrāda Kristus taisnīgums ci­
tiem ļaudīm. Turklāt Dievs dod mums to, ko Luters sauc 
par „redzamo Vārdu”. Svētais Vakarēdiens ir „redza­
mais Vārds”, jo tajā Jēzus solījuma vārdi piesaista Viņa 
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miesu maizei un Viņa asinis — vīnam. Vārds sniedz 
mums pašu Jēzu kā Dieva īpašo Barību mūsu grēku 
nomāktajam garam.

  6. � Jēzus ir Dieva Tēva debesu Barība, kas sūtīta, lai snieg­
tu mums dzīvību vistiešākajā nozīmē. Visi grēcinieki 
ir Viņa viesu sarakstā, taču daži traģiski izņem sevi 
ārā no šī saraksta (Mt. 22:1–6). Viņa Mielasta īpašais 
Sakraments nav domāts it visiem, jo īpaši tas nav iece­
rēts tiem, kuri iesaistīti nepatiesā mācībā (Rom. 16:17; 
1. Kor. 10:18–22; Ebr. 13:10), bet Viņa apžēloto grē­
cinieku draudzei, kuri tic Viņa solījuma Vārdam (Ap. 
d. 2:42; 1. Kor. 11:26–30).

	  7. � Nē. Jēzus nelietoja simbolisku valodu, bet runāja skaid­
ri un burtiski. Reālā maizē un vīnā (1. Kor. 11:23–25) 
Jēzus sniedz mums Savu patieso miesu (24. p.) un asinis 
(25. p.). Kāds noslēpums un tomēr realitāte, jo Jēzus tie­
ši tā arī teica! Mēs ēdam ar muti, taču noslēpumainā, 
sakramentālā veidā mēs ēdam mūsu krustāsistā un aug­
šāmcēlušā Kunga patieso miesu un asinis. Caur šo sakra­
mentālo ēšanu mēs saņemam piedošanu (Mt. 26:26–28). 
Cik bagātu ēdienkarti mums piedāvā Dieva Dēls!

  8. �� Visi, kuri ēd un dzer Sakramentu, saņem Kristus mie­
su un asinis ar savām mutēm. Tie, kuri pazemīgi uzticas 
savam Glābējam un Viņa solījumam, priekā gatavojas 
saņemt Viņa dzīvību dodošo dāvanu. Tie, kuri nicina un 
nepareizi izmanto Viņa dāvanu, to saņem sev par sodu 
(1. Kor. 10:16–17; 11:17–34).

  9. � Jēzus ir patiesais Pashā Jērs, kura asinis nozīmē to, 
ka mūžīgā nāve mums ir „gājusi secen” (Ebr. 9:19–22; 
skatīt arī Jņ. 1:29). Kamēr Sinaja kalna vecā derība 
tika slēgta ar dzīvnieku asinīm (2. Moz. 24:8), Jēzus 
nodibināja jauno derību, ko noslēdza ar Savām asi­
nīm. Viņa asinis dod dzīvību jaunai sadraudzībai tiem, 
kuri ir piedzimuši šajā jaunajā derībā (Ef. 2:13). Mēs 
kā jaunās derības dalībnieki varam būt droši, ka esam 
atbrīvoti no visu mūsu grēku vainas (attaisnoti) Jēzus 
asiņu dēļ (Rom. 5:9).

	10. � Jēzus apsola, ka vienmēr būs ar mums (Mt. 28:20), tu­
vu pie mums (Lk. 10:9) un mūsos (Jņ. 14:18–20). Jēzus, 
kas ir augšāmcēlies un uzkāpis debesīs, uztur mūs vi­
sās mūsu likstās. Viņš mūs uztur personiski, mums ne­
redzot, caur ēšanu un dzeršanu Svētajā Vakarēdienā.

	11. � Maize un vīns netiek pārvērsti miesā un asinīs. Mēs 
to zinām, jo Pāvils stāsta par maizes laušanu un dalī­
šanos kausā (1. Kor. 10:16; skatīt arī 11:26). Mums 
nepieciešams Svētais Gars pareizai Jēzus Kristus pie­
ņemšanai par mūsu Kungu (1. Kor. 12:3). Dievs Svētais 
Gars apsūdz mūs mūsu grēkos un mūsu nepieciešamī­
bā pēc Glābēja (Jņ. 16:8). Jēzus ir vienīgais Taisnīgums, 
kas var apmierināt Dieva svētumu un mūsu gara izsal­
kumu (Mt. 5:6).

	12. � Pāvils aicina mūs garīgi pārbaudīt sevi, lai mēs pa­
reizi spētu novērtēt to, kas mums tiek dots Kunga Mie­
lastā. Labākais veids, kā sagatavot sevi Svētajam Va­
karēdienam, ir apzināties savu grēku un kļūdas un 
pilnībā uzticēties Kristus varai attīrīt grēkus. Viņš lab­
prātīgi vēlas atbrīvot mūs no grēku un vainas smagās 
nastas. 

	13. � Svētajā Vakarēdienā visām liturģiskajām darbībām 
jābūt koncentrētām uz to, ko pats Jēzus kā Dieva Vārds 
cilvēka miesā dara mūsu labā, nevis uz mūsu mēģinā­
jumiem gūt Viņa labvēlību. Svētajā Vakarēdienā nav 
nepieciešams nekāds upuris. Jēzus upuris ir pilnīgs, 
neatkārtojams (Ebr. 7:27; 9:28). Runāt par baznīcu vai 
mācītāju, kas piedāvā upuri, nozīmē novērsties no gal­
venā pilnīgā upura, ko Jēzus nesa reizi par visām rei­
zēm (Ebr. 7:27; 9:28; 10:10).

Jēzus ir mūsu vidū neprasot, lai Viņam kalpo, bet 
lai žēlsirdīgi kalpotu mums ar Sevi. Marta bija aizņem­
ta, darot labus darbus, bet viņas māsa Marija bija iz­
vēlējusies kaut ko labāku. Marija vienkārši sēdēja pie 
Jēzus kājām, lai saņemtu to, ko Viņš vēlējās dot viņai 
un viņas māsai. Klausoties Jēzū, Marija patiesi godinā­
ja Viņu. Jēzus mums ir Dieva Vārds (Jņ. 1:14), īstais 
dievišķās žēlastības avots. Mēs esam svētīti, kad pie­
pildām savas acis, ausis un sirdis ar Dieva Vārdu, kas 
tapis miesa (Lk. 11:28).

	14. � Augšāmcēlies Kristus mēro mūsu dzīves ceļu kopā 
ar mums. Kaut arī mēs Viņu neredzam, Viņš ir īstenā 
maize, kas baro mūs. Kādu dienu mēs Viņu skatīsim 
vaigu vaigā un dzīvosim ar Viņu kopā uz mūžīgiem 
laikiem.

Secinājums
Tas pats Jēzus, kurš reiz staigāja pa Galilejas jūras 

krastu, nāk pie mums Svētajā Vakarēdienā, lai apvienotu 
mūs ar Viņa īsteno miesu un asinīm. Kristus dod mums 
Sevi un ieskauj mūs Savā piedošanā. Viņš nāk, lai dotu 
mums spēku parādīt Viņa mīlestību mūsu pašu mazajos 
darbos, kas veltīti cilvēkiem mums apkārt (Mt. 28:19; Jņ. 
13:14–17; 17:21; 1. Kor. 10:17; Ef. 5:1–2).✞

— Rendijs Šīldss un Vjačeslavs Horpinčuks



KRISTUS VĀRDI IR DZĪVĪBA   Jņ. 6:63

Pītera Paula Rubensa 
glezna ataino godbi­
jību, ko pauž Kristus 
mācekļi, pulcējoties 
uz pēdējo maltīti pirms 
Viņa sišanas krustā. 
Viņi šķiet nedaudz 
apjukuši, dzirdot, kā 
Jēzus pasludina Savu 
jauno derību, kas uz 
mūžīgiem laikiem aiz-
vietos Pashā mielastu.

24



KRISTUS VĀRDI IR DZĪVĪBA   Jņ. 6:63

Tas, ko mācekļiem bija lemts piedzīvot, 
nebija tas, ko viņi gaidīja. Bībele mums 
vēstī, ka mācekļi bija pulcējušies, lai 

baudītu tradicionālo jūdu Pashā maltīti. Pēc 
vakariņām (Lk. 22:19–20) Jēzus ievadīja pa­
visam jaunu maltīti. „Vecā” Pashā maltīte, ko 
mācekļi bija gaidījuši, izrādījās tikai Kristus 
lietots atveids vai simbols.

KRISTUS PATIESĀ KLĀTBŪTNE  
SVĒTAJĀ VAKARĒDIENĀ

Jaunajā Jēzus iedibinātajā maltītē, ko Sv. Pā­
vils sauc par Tā Kunga Mielastu (1. Kor. 11:20), 
par Kristu ne tikai runāja un gaidīja Viņa at­
nākšanu. Viņš patiešām bija klāt. Tāpat kā Kris­
tus mācekļi patiešām ēda Viņa miesu un asinis, 
tā arī Viņa miesa un asinis tiek saņemtas arī šo­
dien ikreiz, kad tiek svinēts Svētais Vakarē­
diens, AR NOTEIKUMU, KA TIEK ATKĀRTO­
TI TIE PAŠI VĀRDI, KO SVĒTĀ VAKARĒDIENA 
IEVADĀ LIETOJA JĒZUS. Šie nedaudzie, taču 
vērtīgie Jēzus vārdi nav tikai Sakramenta ap­
raksts. Šie paši vārdi ir Svētā Vakarēdiena die­
višķais un dzīvību dodošais SPĒKS. Bez tiem 
nav Sakramenta, nav piedošanas, un tādēļ ne­
tiek piedāvāta dzīvība. Jēzus teica: „Vārdi, ko 
Es jums runāju, ir gars un dzīvība” (Jņ. 6:63).

KRISTUS ĪPAŠIE VĀRDI
Nekādi citi Jēzus vārdi nekad nav atkārto­

ti biežāk par šiem dažiem dārgajiem vārdiem: 
„Tā ir Mana miesa.. Tās ir Manas asinis.” Apus­
tuļi un agrīnā Baznīca saprata, ka Sakramenta 
spēks slēpjas Jēzus vārdos. Tie ir īpaši vārdi, 
un tos nedrīkst mainīt. Tā ir mūsu Kunga pēdē­
jā griba un testaments. Pat laicīgajā pasaulē 
mirstoša cilvēka pēdējo vārdu un gribas mainī­
šana vai pat tikai neliela pārveidošana tiek uz­
skatīta par nopietnu noziegumu. 

TICĪBĀ TURIETIES PIE VIŅA VĀRDIEM
Kristus centrālo lomu Svētajā Vakarēdienā 

un patiesas ticības Viņa vārdiem milzīgo no­
zīmi pasvītroja Krisostoms, kurš tika citēts 
cauri viduslaikiem un kura vārdu patiesīgu­
mu no jauna apliecināja luterāņu reformato­
ri savā ticības apliecībā, Konkordijas formulā:P
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„Kristus pats klāj šo galdu un svētī to; jo 
neviens cilvēks mūsu priekšā nolikto 
maizi un vīnu nedara par Kristus mie­
su un asinīm — kā vien pats Kristus, kas 
par mums krustā sists. Vārdi tiek runā­
ti ar priestera muti, bet caur Dieva spē­
ku un žēlastību, caur vārdu, kurā Viņš 
saka: „Tā ir Mana miesa,” redzamie ele­
menti Vakarēdienā top svētīti. Kā vār­
di „augļojieties un vairojieties un pie-
pildiet zemi!” tiek vienreiz sacīti, taču 
arvien ir spēcīgi dabā, ka tā aug un vai­
rojas, tāpat arī šie vārdi, reiz sacīti, līdz 
šai dienai un līdz pat Viņa atnākšanai 
ir spēcīgi un darbojas, tā ka baznīcas Va­
karēdienā Kristus patiesā miesa un asi­
nis ir klātesošas” (Vienprātības grāmata, 
Augsburgas institūts, 2001. g., 591. lpp.).

Mēs nekad neuzzināsim, kas notika māce­
kļu izbīļa pilnajos prātos, kad Jēzus teica: „Tā 
ir Mana miesa.. Tās ir Manas asinis.” Taču mēs 
zinām, ka Svētais Vakarēdiens nav zaudējis 
savu nozīmību un spēku, kas izteikts mūžīgi 
varenajos un dzīvajos Jēzus vārdos. Šie īpa­
šie Kristus vārdi ir tikpat iedarbīgi šodien, kā 
tie bija tad, kad Jēzus tos teica Savas nāves 
priekšvakarā.

SVINIET UN DZIEDIET!
Šī iemesla dēļ Svētā Vakarēdiena svinēša­

nā ir ļoti svarīgi sekot apustuļa Pāvila un evaņ­
ģēlistu Mateja, Marka un Lūkas piemēram, 
pārliecinoties, ka mēs izmantojam Kristus un 
nevis mūsu pašu vārdus. Dieva Vārds ir DZĪVS; 
cilvēka vārds — nav (1. Tes. 2:13). Kad mēs at­
kārtojam Kristus vārdus, mēs varam doties 
prom no svinībām dziedādami, tāpat kā to da­
rīja Kristus un Viņa mācekļi (Mk. 14:26). Jo 
mēs zinām, ka Kristus vārdi un solījumi ir pa­
tiesi un ka caur Viņa brīnišķajiem un vērtīga­
jiem ievada vārdiem mēs ar maizi un vīnu sa­
ņemam Viņa patieso miesu un asinis. Caur šo 
Sakramentu mēs saņemam Viņa pilnīgo pie­
došanu. Priecājieties! Kur ir piedošana, tur ir 
arī bagāta dzīve un mūžīgā glābšana.✞

—Viljams Nejs un Jaroslavs Šepeļavecs
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Lai pamatotu to, ka 

Dieva Vārdam vien-

mēr ir virsroka pār 

cilvēka prātu, Aihens 

savā gravīrā attēlo 

vairākus ievēroja-

mus cilvēkus, arī Mi-

kelandželo (augšējā 

labajā stūrī), Makja-

velli (apakšējā labajā 

stūrī), Erasmu (apak-

šējā labajā stūrī), 

Šekspīru (apakšā 

pa vidu), Kalvinu un 

Cvingliju (centrā) un 

Luteru (turot paceltu 

Bībeli), kā arī Koper-

niku, Galileju, Keple-

ru un seru Frānsisu 

Dreiku (augšējā krei-

sajā stūrī).

TURIET 
DIEVA 
VĀRDU 
AUGSTĀK 
PAR VISU 

Šeit redzamā 1867. gadā tapusī gravīra, kuras autors 

ir Aihens un kura pašlaik atrodas galerijā Hambur-

gā, Vācijā, atspoguļo spraigo un bieži nebeidzamo disku-

siju par idejām un mācībām pasaulē un Baznīcā. Centrā 

aizmugurē redzams Mārtiņš Luters, kas tur rokās Bībeli, 

norādot, ka visu diskusiju noslēgumā galvenā loma to-

mēr ir Dieva Vārdam.

Baznīcā tikai dažas tēmas ir apspriestas un diskutētas 

spraigāk par Kristus vārdu nozīmi Svētajā Vakarēdienā. 

Turpmāk DZĪVĪBAS VĀRDA lasītājiem sniegsim ieskatu 

vēsturiskajā fonā, lai parādītu to, ka apmēram 1000 gadu 

garumā lielākā daļa kristiešu bija vienisprātis par Kristus 

patieso klātbūtni Svētajā Vakarēdienā. Taču Luters uzstā­

ja, ka visās garīgajās diskusijās Dieva Vārds vienmēr ir 

jātur augstāk par visām domām un saprātu. Šāda nostāja 

ir jo īpaši patiesa, kad aplūkojam Jēzus vārdu nozīmi, ko 

Viņš sacīja, iedibinot Svēto Vakarēdienu.

Frīdrihs Eduards Aihens. Reformācijas laikmets (1867). Hamburger Kunsthalle, Hamburga, Vācija © Elke Walford, Hamburga.
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bināms noslēpums. Taču agrīno viduslaiku sākumā viss 
sāka mainīties. Devītajā gadsimtā mēģinājums izmantot 
saprātu Kristus klātbūtnes izskaidrošanā izraisīja teolo­
gu Rabanusa Maurusa un Ratramnusa strīdu. Ratramnuss 
teoretizēja, ka pēc iesvētīšanas maize un vīns ir tikai mie­
sas un asins „attēls”.

Ratramnuss arī mācīja, ka Kristus miesas un asins 
realitāte nenonāk rokās vai mutē, bet gan prātā. Viņa gal­
venais iebildums pret Kristus patieso klātbūtni bija uz­
skats, ka saskaņā ar saprātu tas nav iespējams. Ap 1049. 
gadu, sekojot Ratramnusa tradīcijai, Tūras Berengārijs 
uzbruka Kristus patiesās klātbūtnes doktrīnai. Viņš mācī­
ja, ka maize un vīns nozīmē (significant) Kristus miesu un 
asinis, ka tā ir līdzība (similitudo), zīme (signum), tēls (figu­
ra) un apliecinājums (pignus).

REFORMĀCIJAS LAIKMETS:  
NEPĀRPROTAMĀ MĀCĪBA ATJAUNOTA

Berengārijs bija Viklifa, Cvinglija, Kalvina un citu priekš­
gājējs, kas noliedza Kristus patieso klātbūtni. Viņi nolika 
saprātu augstāk par Dieva Vārdu. Marburgas sarunās Cvin­
glijs sacīja, ka, tā kā Jēzus fiziski ir uzkāpis debesīs, Viņu 
Svētajā Vakarēdienā nav ko meklēt, „jo viens un tas pats ķer­
menis vienā un tajā pašā laikā nevar būt vairākās vietās”.

Galu galā jautājums par to, vai ticēt Kristus patiesa­
jai klātbūtnei, vienmēr tiek atbildēts, balstoties uz cilvēka 
uzskatu par Dieva Vārdu. Vai jūs pilnībā ticat Dieva Vār­
dam, vai arī jums jāpapildina sava ticība ar racionāliem 
pierādījumiem, kas padara Kunga Jēzus Kristus brīnumai­
nos vārdus ticamākus?

NEAPŠAUBIET KRISTUS VĀRDUS.  
TĀ VIETĀ PRIECĀJIETIES UN SVINIET

Kā pastāvīgs izaicinājums tiem, kas nešaubīgi tic Dieva 
Vārdam, ir pretoties kārdinājumam atbildēt uz jautāju­
miem, uz ko Svēti Raksti nav atbildējuši. Bībele nepaskaid­
ro, kā maize un vīns kļūst par miesu un asinīm, tikai to, ka 
to saka Jēzus Savā dzīvajā Vārdā. Tāpat mēs arī nestāvam 
pie altāra ar hronometru rokās un nemēģinām notvert to 
mirkli, kad iesvētītie produkti pārvēršas par miesu un asi­
nīm.

Tādēļ tā vietā, lai apšaubītu vai noliegtu Kristus pa­
tieso klātbūtni Svētajā Vakarēdienā, ticēsim un svinēsim 
šo notikumu ar lielu prieku. Tāpat kā Luters gravīrā, kas 
attēlota 26. lappusē, vienmēr turēsim Dieva Vārdu pāri 
visām mūsu domām un saprātam. Ir pietiekami zināt no 
paša Jēzus vārdiem, ka Viņa miesa un asinis tiek dotas 
mums maizē un vīnā par mūsu grēku piedošanu. Un kur 
ir piedošana, tur ir arī dzīvība un glābšana. PRIECĀJIE­
TIES!✞

—Martins Karre un Vsevolods Litkins

*Mēs nedrīkstam sajaukt plaši lietoto vārdu „kļūst”, ko izmantoja agrīnā 
Baznīca, ar vēlāko racionalizācijas teoriju (latīniski transsubstantiatio), 
saskaņā ar kuru maize un vīns tiek „pārvērsti” miesā un asinīs. Sv. Pāvils 
skaidri saka (1. Kor. 11:26), ka tad, kad mēs Svētajā Vakarēdienā saņe­
mam Kristus miesu un asinis, caur sakramentālo savienību mēs saņemam 
arī maizi un vīnu. Šo notikumu nevar izskaidrot, tam var tikai ticēt.

KO AGRĪNĀ BAZNĪCA MĀCĪJA UN PRAKTIZĒJA  
SAISTĪBĀ AR SVĒTO VAKARĒDIENU?

Senā Baznīca bija tik pārliecināta par Kristus patieso 
klātbūtni (t. i., ka tie, kas piedalās Svētajā Vakarēdienā, 
patiešām saņem Kristus miesu un asinis), ka Hipolīts (ap 
215. g.) savā Apustuļu tradīcijā brīdināja: „Lai ikviens 
rūpējas par to, ka neviens neticīgais nebauda Vakarēdie­
nu, pat ne pele vai kāds cits dzīvnieks, un ka nekas no tā 
nekrīt un nepazūd. Jo tā ir Kristus miesa, kas jābauda ti­
cīgajiem, nevis jānicina.”

Moceklis Justīns kristietībai pievērsās laikā, kad kris­
tieši tika šausmīgi vajāti (ap 130. g.) un Baznīca tika ne­
patiesi apvainota asiņu dzeršanā dievkalpojumu laikā. 
Justīns un Baznīca varēja izdevīgi teikt, ka maize un vīns 
tikai simbolizē Kristus miesu un asinis. Taču šie patiesie 
ticīgie atteicās noliegt Kristu. Justīns uzmanīgi izskaid­
roja, ka maize un vīns vairs nav parasta maize un vīns, bet 
„iemiesotā Jēzus miesa un asinis”. Lai apstiprinātu savu 
viedokli, viņš citēja Jēzus vārdus, ko Viņš teica Svētā Va­
karēdiena iedibināšanā (Mk. 14:22–24).

AGRĪNIE KRISTIEŠI TICĒJA KRISTUS  
VĀRDU SKAIDRAJAI NOZĪMEI

Mēs nedrīkstam nepievērst uzmanību arī Jeruzalemes 
Kirila vārdiem. Viņš mācīja jaunpievērstos pirms kristī­
bām un pirmā Svētā Vakarēdiena saņemšanas ar šādiem 
nepārprotamiem vārdiem: „Tā kā Sakramenta maize un 
vīns pirms Svētās Trīsvienības piesaukšanas bija tikai 
parasta maize un vīns, pēc šīs piesaukšanas maize kļūst* 
par Kristus miesu un vīns — par Kristus asinīm..” Vēlāk, 
sludinot tekstu 1. Kor. 11:23–25, Kirils komentēja Kunga 
vārdus: „Tā ir Mana miesa.. Tās ir Manas asinis.” Kirils tei­
ca: „Ja Viņš pats paziņoja un teica par maizi, ka „Tā ir Ma­

na miesa”, kurš gan joprojām uzdrīkstas to apšaubīt? Un, 
tā kā Viņš apstiprināja un teica, ka „Tās ir Manas asinis”, 
kurš gan vilcināsies teikt, ka tās patiešām ir Viņa asinis?”

Rietumos Milānas Ambrozijs (ap 387. g.) saviem kate­
hūmeniem mācīja, ka „pirms Sakramenta vārdiem maize 
ir maize; kad notiek iesvētīšana, maize kļūst* par Kristus 
miesu. Tāpēc ļaujiet mums to pierādīt. Kā gan maize var 
būt Kristus miesa? Ar iesvētīšanu. Bet kādos vārdos un 
kādā valodā notiek iesvētīšana? Kunga Jēzus... Kristus 
vārdi iesvēta šo Sakramentu” (De sacramentis, 4.4.14).

Salīdzinājumā ar šībrīža strīdiem par Bībeles mācību 
par Kristus patieso klātbūtni, nevienprātības un nesaska­
ņu neesamība agrīnajā Baznīcā šajā jautājumā ir ievēro­
jama. Baznīca bija tik vienota, ka nevienam ekumēniska­
jam koncilam nenācās nodarboties ar doktrīnu par Kristus 
patieso klātbūtni Svētajā Vakarēdienā. 787. gadā Otrais 
Nīkajas koncils izdeva rīkojumu, ka maize un vīns nav 
tikai veidoli, tēli vai simboli, kas attēlo Kristu, bet Kristus 
patiesā miesa un asinis.

SĀTANA IZKROPĻOJUMI SĀKAS
Teoloģiski teksti, katehismi, ticības apliecības un jo 

īpaši liturģijas teksti liecina, ka vairāk kā tūkstoš gadu 
Baznīcai pietika ar vienkāršu ticību, ka veids, kādā Kun­
ga miesa un asinis ir klāt Svētajā Vakarēdienā, ir neizdi­
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Savā vēstulē agrīnajiem kristiešiem Korintā apustu­

lis Pāvils runā par kādu problēmu draudzes svinību 

paradumos un dažām aplamām darbībām draudzē. Aga­

pes svinībās veidojās kliķes un tie, kam bija daudz, neda­

lījās ar nabagajiem, kas uz Agapes maltīti varēja atnest 

ļoti maz vai neko. Turklāt daži Agapes svinībās dzēra 

pārāk daudz vīna un piedzērās. Šādas aplamas Agapes 

maltītes dēļ draudze vairs nespēja svinēt Sakramentu 

Dievam patīkamā veidā (1. Kor. 11:17–34).

Akmens griezums 

šajā lappusē attēlo 

to, kā pirmie kristieši 

sapulcējās agrīnajā 

Baznīcā Agapes jeb 

Mīlestības svētku 

svinēšanai. Šī bija 

ierasta maltīte agrīno 

kristiešu vidū. Agapes 

maltītes noslēgumā 

tika svinēts Svētais 

Vakarēdiens.

Kristiešu sapulce (fragments no „Maizes laušana”). Museo Nazionale Romano delle Terme, Roma, Itālija. Scala / Art Resource, Ņujorka.

„Lielāks ir Tas, kas jūsos, nekā tas, kas ir pasaulē” 
1. Jņ. 4:4

no sātana plāniem, taču nedzīvojiet bailēs

SARGĀJIETIES!
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patiesi esat Mani mācekļi” (Jņ. 8:31). 
Svētais Vakarēdiens nav domāts tiem, 
kuriem ir tikai vāja nojausma par Jē­
zu, taču tomēr cer saņemt Viņa svētī­
bas, ieturot pieklājīgu distanci. Agrīnie 
ticīgie to saprata. Lai Svētais Vakarē­
diens neizraisītu sašutumu, pirmie 
kristieši piekopa t. s. durvju aizvērša­
nas taktiku. Pēc pirmās dievkalpoju­
ma daļas tiem, kuri nebija mācīti vai 
apstiprināti ticībā, tika lūgts aiziet. 
Tad durvis tika aizvērtas, lai varētu 
sākties personiska maltīte ar Kristu. 
Maizes laušana nav iespējama kopā 
ar tiem, kas noraida apustuļu doktrī­
nu (Ap. d. 2:42, 44).

Bībeles pētnieki gadsimtiem ilgi ir 
pielīdzinājuši personīgās attiecības 
Svētajā Vakarēdienā ar personiska­
jām un intīmajām attiecībām laulībā. 
Laulībā divi kļūst par vienu. Kristībā 
mēs tiekam savienoti ar Kristu. Svē­
tais Vakarēdiens atkal ataino šo vie­
notību jeb vienbūšanu vispersoniskā­
kajā un intīmākajā veidā.

ĒDIET UN DZERIET DROŠI  
UN AR PRIEKU

Lai arī mēs nevēlamies runāt par 
ļauno, kad sludinām Dieva prieka vē­
sti, mums arī jāapzinās sātana vēlme 
maldināt, šķelt un iznīcināt, kā to ap­
zinājās Sv. Pāvils, kad viņš brīdināja 
pirmos kristiešus par aplamu Svētā 
Vakarēdiena svinēšanu.

Taču tā vietā, lai taptu sātana iebai­
dīti, kad viņš cenšas apdraudēt mūsu 
izpratni un ticību Svētā Vakarēdiena 
spēkam, priecīgi un droši atzīsim Kris­
tu ar mūsu pašu muti. Ar šo pašu muti 
saņemsim Viņa miesu un asinis par 
mūsu grēku piedošanu, mūsu ticības 
stiprinājumu un pārliecību par mūsu 
mūžīgo glābšanu.

Mums nav jābaidās ļauna, jo „lie­
lāks ir Tas, kas jūsos, nekā tas, kas ir 
pasaulē” (1. Jņ. 4:4).✞

— Martins Karre  
un Žāms Fūks Mings

ATCERIETIES AGAPI
Lielākajā daļā kristīgo draudžu 

Agapes maltīte vairs netiek svinēta. 
Taču mēs DZĪVĪBAS VĀRDĀ skaidri 
runājam par šo maltīti, lai atsauktu 
atmiņā Sv. Pāvila bažas par Svēto Va­
karēdienu. Sātans arī šodien turpina 
apdraudēt un iznīcināt pareizu Svētā 
Vakarēdiena izpratni un svinēšanu 
kristiešu vidū. To darot, sātans bieži 
spēj veiksmīgi kārdināt pat īstenus ti­
cīgos un atņemt viņiem svētības, ko 
Dievs vēlas tiem dot šajā Sakramentā.

Kā sātans to dara? Nesenos laikos 
sātana visefektīvākā blēdība bija pār­
liecināt daudzus, kas tagad svin Sakra­
mentu, ka šis notikums nav nekas vai­
rāk kā reliģiska tradīcija vai pagātnes 
notikuma atcere. 

Kunga Mielasta svinēšana, protams, 
ir atcere par to, ka Jēzus cieta un ko 
Viņš sasniedza caur Savām ciešanām. 
Taču sakot: „Dariet to, Mani pieminē­
dami,” Jēzus ar to domāja vairāk, kā 
tiek plaši uzskatīts šodien. Daudz vai­
rāk! Mēs varam atcerēties tādus vēs­
turiskus notikumus kā Otro pasaules 
karu vai boļševiku revolūciju. Taču, 
kad Jēzus teica: „Dariet to, Mani pie­
minēdami,” Viņš mums nelika vienīgi 
atcerēties Viņa ciešanas un nāvi. Viņš 
mums lika ēst un dzert Savu miesu 
un asinis. Tā nav miruša cilvēka, bet 
gan augšāmcēlušā Kunga Jēzus Kris­
tus miesa un asinis. 

Tādēļ Svētais Vakarēdiens nav at­
cere cilvēku prātos, bet gan reāla pie­
dalīšanās Kristū un Kristus piedalī­
šanās mūsos. Tas ir fantastisks Dieva 
brīnums. Sv. Pāvils uzsver šo Kristus 
mācību, rakstīdams: „Svētības biķe­
ris, ko mēs svētījam, vai tas nav sa­
vienošanās ar Kristus asinīm? Maize, 
ko laužam, vai tā nav savienošanās ar 
Kristus miesu?” (1. Kor. 10:16).

Caur šo piedalīšanos Jēzus Kristus 
Saviem bērniem dod tās pašas svētī­
bas, ko Viņš izcīnīja, mirdams pie kru­
sta. Viņš dod mums dzīvību, pestīšanu 
un grēku piedošanu. Caur šo Vakarē­
dienu Viņa svētā miesa un asinis dzī­
vo mūsos, atdzīvina mūs un dara mūs 
svētus. Taču Svētais Vakarēdiens nav 
individuāls reliģisks pārdzīvojums. 
Visi, kuri ticībā piedalās Kunga Mie­
lastā, saņem šīs svētības, tas ir, Kristus 
miesu un asinis, un tādēļ Baznīca tiek 
uzskatīta par Kristus miesu. Šī pieda­
līšanās Kristū ir tik reāla, ka nozieg­
šanās pret citiem Baznīcas locekļiem 
tiek uzskatīta par noziegšanos pret 
pašu Kristu (1. Kor. 11:27).

SAGATAVOJIETIES SAŅEMT KRISTU!
Vēl viens veids, kādā sātans cenšas 

atņemt svētības, kas mums tiek pie­
dāvātas Svētajā Vakarēdienā, ir pa­
darīt mūs vienaldzīgus pret sagata­
vošanos, ko, pirms piedalāmies Viņa 
miesā un asinīs, no mums vēlas sagai­
dīt mūsu Kungs. Mīlestībā un rūpēs 
Sv. Pāvils mūs pamāca: „..lai cilvēks 
pats sevi pārbauda..” (1. Kor. 11:28). 
Daudziem šodien Svētais Vakarēdiens 
ir kļuvis par tikai nedaudz ko vairāk 
kā neobligātu reliģisku rituālu. Taču, 
tāpat kā līgava gatavojas satikt savu 
līgavaini, mums jāsagatavojas saņemt 
Kristu personiskā Viņa miesas ēšanā 
un asiņu dzeršanā. Nesagatavoties Svē­
tajam Vakarēdienam nozīmē grēkot 
līdzīgi tam, kā to Agapes mielastā un 
Vakarēdienā darīja daži agrīnie kris­
tieši.

MŪSU PERSONISKAIS  
LAIKS AR KRISTU

Visbeidzot — ikvienam kristietim 
ir jāapzinās, ka Svētais Vakarēdiens 
tiek svinēts aplami, ja tas tiek izman­
tots kā publisks vienotības žests itin 
visiem, kas sevi uzskata par kristie­
šiem. Šodien šī ideja ir ļoti populāra 
un plaši pielietota, taču tā ir pretrunā 
kā ar Jēzus, tā pirmo kristiešu praksi.

Svētais Vakarēdiens ir visperso­
niskākās attiecības ar Kristu, kādas 
mums iespējamas, pirms satiksimies 
mūžībā. Šīs attiecības ir domātas tiem, 
kas patiesi tic Kristus vārdiem un kuri 
tādēļ ir Viņa patiesie mācekļi. Jēzus tei­
ca: „Ja jūs paliekat Manos vārdos, jūs 

„�Svētības biķeris, ko mēs 
svētījam, vai tas nav 
savienošanās ar Kristus 
asinīm? Maize, ko lau-
žam, vai tā nav savieno-
šanās ar Kristus miesu?”  
1. Kor. 10:16

„Lai cilvēks pats  
sevi pārbauda..”  

1. Kor. 11:28
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A Jēzus saprot jūsu cīņu ar grēku 
(Ebr. 4:14–16). „Ja sakām, ka 

mums nav grēka, tad maldinām paši 
sevi, un patiesība nav mūsos. Ja atzī­
stamies savos grēkos, tad Viņš [Jēzus] 
ir uzticīgs un taisns, ka Viņš mums 
piedod grēkus un šķīsta mūs no visas 
netaisnības” (1. Jņ. 1:8–9). Viņš novelk 
robežu, kad mēs pārstājam nožēlot 
mūsu grēkus un lūgt Viņam piedošanu 
(Lk. 13:3; 1. Jņ. 1:10). Mēs, kristieši, 
atzīstam, ka esam grēkojuši pret Die­
vu domās, vārdos un darbos. Mēs sā­
pīgi apzināmies un kaunamies par 
mūsu daudzajiem grēkiem. Daži no 
tiem ir zināmi tikai Dievam. Mēs arī 
atzīstam, ka pēc dabas esam grēcīgi 
un netīri (Ps. 51:5; Ef. 4:22). Viņš pie­
dod visus grēkus, izņemot pastāvīgu 
nocietināšanos pret Svēto Garu, neti­
cības grēku (Mt. 12:31; Lk. 12:10). Ne­
ticība netic Jēzum un tādēļ noraida 
Viņa piedošanu. Dieva žēlastība un 
piedošana vienmēr ir lielāka par mū­
su grēkiem (Rom. 5:17, 20–21; Ef. 
1:7–8). Sv. Pāvils apraksta savu cīņu 
ar grēku Vēstulē romiešiem 7:7–25 un 
secina: „Tad nu tiem, kas ir Kristū Jē­
zū, vairs nav nekādas pazudināšanas” 
(Rom. 8:1).✞

— Timotijs Kvills un Oļegs Kravecs

lstība nav no šīs pasaules” (Jņ. 18: 36). 
Jēzus nāca, lai atbrīvotu cilvēkus no 
grēka verdzības (Kol. 1:13–14; 1. Jņ. 
3:8) un no nāves (1. Kor. 15:55–57; 
2. Tim. 1:10; Ebr. 2:14–18).

J �Jēzus Atklāsmē Jānim mēs lasām: 
„Es esmu Alfa un Omega.” Ko tas 
nozīmē? (D. Gegite, Kretiņģe, Lie­
tuva)

A Jēzus Atklāsme Jānim tika sa­
rakstīta grieķu valodā. Alfa un 

Omega ir grieķu alfabēta pirmais un 
pēdējais burts, līdzīgi kā A un Ž latvie­
šu alfabētā. Šis epitets uzskatāmi norā­
da uz Kristus dievišķumu un mūžīgo 
dabu (Rom. 11:36; Ef. 1:10). Apzīmē­
jums „Alfa un Omega” tiek piešķirts kā 
Tēvam, tā Dēlam (Jņ. atkl. 22:13). Līd­
zīgi tiek lietots apzīmējums „Sākums 
un Gals”. Šis nosaukums runā par pa­
saules radīšanu un ir vēl viena liecība 
par Jēzu Kristu kā dievišķo debesu 
un zemes Radītāju (Kol. 1:15–20).

Trešais apzīmējums „Pirmais un 
Pēdējais” norāda uz Kristu kā Baznī­
cas Galvu un Kungu (Jņ. atkl. 1:17; 2:8; 
22:13). Saņemot Svēto Vakarēdienu, 
Viņa Baznīca saņem Jēzus Kristus pa­
tieso miesu un asinis, kurš ir patiess 
Dievs un patiess cilvēks. Savā Svētajā 
Mielastā Viņš, kurš ir Alfa un Omega, 
dod mums grēku piedošanu un mūžīgo 
dzīvību. Te nu mēs stāvam uz svētās 
zemes mūsu mūžīgā Pestītāja klāt­
būtnē. 

J �Esmu mēģinājis dzīvot godīgu dzī­
vi, taču joprojām krītu grēkā. Cik 
ilgi vēl Dievs man piedos, un kur 
Viņš novelk robežu? (A. S., Tartu, 
Igaunija)

J & A
Svētie Raksti spēj padarīt tevi  

gudru pestīšanai caur ticību
2. Tim. 3:15

Cilvēka jautājumi
Dieva atbildes

J �kuru nedēļas dienu būtu jāsauc par 
„Tā Kunga dienu”? (Igors Voron­
covs, Pinska, Baltkrievija)

A Tā Kunga diena (Jņ. atkl. 1:10) ir 
pirmā nedēļas diena jeb svētdi­

ena. Pirmajā nedēļas dienā Kungs Jē­
zus Kristus piecēlās no mirušiem, pa­
rādījās Saviem mācekļiem un ēda kopā 
ar viņiem (Mt. 28:1–10; Mk. 16:2, 9; 
Lk. 24:1–3, 13–31; Jņ. 20:1–20). Vasar­
svētku svētdienā Viņš sūtīja Savu Svē­
to Garu pār Savu Baznīcu (Ap. d. 2).

Katra diena pieder Tam Kungam, 
kurš pirmajā nedēļas dienā sāka pa­
saules radīšanu (1. Moz. 1; Kol. 1:16). 
Dievs nav noteicis īpašu dienu, kurā 
Baznīcai kopā būtu jāpielūdz Dievs 
(Kol. 2:16–17). Kristieši pielūdz Dievu 
dažādās nedēļas dienās (Ap. d. 2:46). 
Kopš apustuļu laikiem svētdiena ir 
bijusi galvenā diena, kurā kristieši 
pulcējās augšāmcēlušā Kunga vārdā, 
lai dzirdētu Viņa Vārdu, saņemtu Svē­
to Vakarēdienu un atbildētu Viņam 
lūgšanās un pateicībās (1. Kor. 16:2; 
Ap. d. 2:42; 20:7). Iknedēļas dievkal­
pojumi pirmajā nedēļas dienā mums 
parāda ceļu uz priekšu ar pārliecību 
un cerību uz mūsu pašu augšāmcelša­
nos un uzvaru pār nāvi (Jņ. 6:40–59; 
1. Kor. 15:51–57).

J �Es uzskatu, ka Jēzus Kristus bija 
pirmais komunists. Vai tā ir tais­
nība? (Anatolijs L. Ploske. Čerkas­
kas apgabals, Ukraina)

A Jēzus nebija pirmais komunists. 
Viņš nav ne komunists, ne mark­

sists, ne sociālists. Jēzus nenāca šai 
pasaulē, lai izveidotu kādu politisku 
sistēmu. Viņš teica Pilātam: „Mana va­
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„Kad Dievs mums, cilvēkiem, iedibināja šo sakramen­
tu, tas nebija joks vai tukšs plāns. Tāpēc Viņš nevēlas, lai 
mēs to nicinātu, izturētos pret to nevērīgi vai neizmanto­
tu. Vēl mazāk Viņš vēlas, lai mēs to uzskatītu par nevaja­
dzīgu un nenozīmīgu. Tā vietā Viņš vēlas, lai mēs to pie­
ņemam ticībā. 

Ja nu tas būtu nenozīmīgs sakraments, kas nav ne svē­
tīgs, ne vajadzīgs, kas nesniegtu ne žēlastību, ne palīdzī­
bu, bet būtu tikai Dieva griba un likums, ko Viņš vēlētos, 
lai mēs veiktu, pakļaujoties Viņa dievišķajai varai? [Arī] 
šai gribai mūs būtu pietiekami jāmudina, lai mēs to neni­
cinātu, neuzskatītu par nevajadzīgu vai nesvarīgu. Tā vie­
tā ar visu dedzīgumu un uzticīgu pakļaušanos mums tā 
rūpīgi jāpiepilda un jāgodā, jo nekas nevar būt varenāks 
un brīnišķīgāks kā Dieva griba un pavēles, ko atrodam Vi­
ņa vārdā. Taču tas nav tikai nesvarīgs sakraments, tikai 
plika pavēle, kurai mums jāklausa bez labuma un vaja­
dzības, kā ebrejiem bija jāklausa pavēlei upurēt un pie­
nācīgi rīkoties bez labuma un vajadzības, tikai kā aplik­
tiem ar nastu un pienākumu, kas tiem tika uzspiests un kas 
turēja tos pakļautībā kā vergus vai dzimtcilvēkus pasaulī­
gajā valdībā. Taču tas ir sakraments, kas ir bagāts žēlastī­
bā, tas ir pilns ar labo un glābšanu, kā arī neskaitāmām un 
neaprakstāmām svētībām. Tādēļ tas ne tikai nav jānicina un 
jāaizmirst, bet gan tas ir augstu jāciena un rūpīgi jāizmanto. 

Lai mēs to varētu īpaši pasvītrot, vispirms jāapsver tas, 
ka Viņš iedibināja šo sakramentu Savai atcerei, kā Viņš 
to saka: „To dariet Mani pieminēdami” (1. Kor. 11:24). 
Rūpīgi apdomājiet un apsveriet šo vārdu „pieminēdami”; 
tas jums pateiks daudz un uzrunās jūs... Jo šeit jūs mācā­
ties to, ka Viņš piepilda šo sakramentu ar Savu dievišķo 

žēlastību un kalpošanu, lai mēs tādēļ Viņu atcerētos. Taču 
ko tas nozīmē — pieminēt Viņu, ja ne pielūgt, uzklausīt, 
pasludināt, slavināt, pateikties un godāt žēlastību, ko Viņš 
mums ir parādījis Kristū? Kristū Viņš ir ielicis un sakon­
centrējis visu Savu godību un slavu, tāpēc Viņam nav va­
jadzīga nekāda cita pielūgsme vai godāšana kā vien Kris­
tus, jā, Viņš pat to neatzīst. Viņš arī nevēlas būt par kādu 
citu Dievu, kā vienīgi Kristu. Vēl vairāk, Viņš arī atmetis 
un atcēlis Savu iepriekšējo pielūgšanu, kas dota Mozus 
bauslībā, līdzās visiem citiem pielūgšanas veidiem visā 
pasaulē, lai arī cik tie būtu diženi, skaisti, seni vai brīniš­
ķīgi” (Lutera darbi, Amerikas izdevums, 38. sēj., 104. lpp.).

SVĒTĪBAS NAV TIKAI JUMS, BET ARĪ JŪSU TUVĀKAJAM
„Galvenā svētība un labums, ko jūs gūstat no sakramen­

ta saņemšanas, ir tā, ka jums tiek atgādināts par šādu lab­
vēlību un žēlastību un ka jūsu ticība un mīlestība tiek vei­
cināta, atjaunota un stiprināta, lai jūs kādā brīdī neaizmirstu 
vai nenonicinātu jūsu dārgo Pestītāju un Viņa sūrās cie­
šanas un lielo, daudzkārtējo trūkumu un nāvi, no kā Viņš 
jūs ir paglābis. ..

Ja šāda ticība tiek pastāvīgi atjaunota, tad sirds tajā 
pašā laikā tiek atkal atjaunota savā mīlestībā uz kaimiņu 
un darīta stipra un gatava darīt visus labos darbus un pre­
toties grēkam un visiem sātana kārdinājumiem. Tā kā ti­
cība nevar nīkt bezdarbībā, tai jānes mīlestības augļi, da­
rot labu un izvairoties no ļaunā” (Lutera darbi, Amerikas 
izdevums, Augsburg Fortress Press, 38. sēj., 125. lpp.).>

MĀRTIŅŠ 
LUTERS 

RUNĀ
par Svētā  

Vakarēdiena  
svētībām

Tomass Dubuā (dz. 1957). Mārtiņa Lutera portrets (2007).



„Eita pa visu  
pasauli”  

Mk. 16:15

Džons Singltons Kouplijs. Uzkāpšana debesīs (1775). Museum of Fine Arts, Bostona. Visas tiesības aizsargātas.

„Es esmu pie jums ik dienas 
līdz pasaules  galam”  Mt. 28:20
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